
 
บทที่ 4 

การวิเคราะหขอมูล 
 
การศึกษาความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอสวนประสมการตลาดบริการของปณิภา 

คลินิก ในครั้งนี้ไดแบงผลการศึกษา ออกเปน 3 สวนดังนี้ 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานะภาพ รายได

เฉล่ียตอเดือน ระดับการศึกษาสูงสุด อาชีพ การมีคลินิกเสริมความงามท่ีใชบริการเปนประจํา 
เหตุผลเขารับบริการคลินิกเสริมความงาม ประเภทการใชบริการคลินิกเสริมความงาม ชวงวันใน
การมารับบริการ ชวงเวลาในการมาใชบริการ แหลงท่ีทําใหรูจักคลินิกเสริมความงาม ลักษณะการ
ชําระเงิน รูปแบบการชําระคาใชจายในการใชบริการ คาใชจายโดยเฉล่ียตอครั้ง (ตารางท่ี 1-15) 

สวนท่ี 2 ขอมูลดานความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการตลาด
บริการของปณิภา คลินิก ไดแก ความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา ดานสถานท่ี/การจัด
จําหนาย  การสงเสริมการตลาด บุคลากรปจจัยดานกระบวนการใหบริการ และส่ิงนําเสนอทาง
กายภาพ (ตารางท่ี 16-22) 

สวนท่ี 3 ขอมูลดานความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการตลาด
บริการของปณิภา คลินิก จําแนกตามเพศ และรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 23-36) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม   
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย   43  21.50 
หญิง 157  78.50 
รวม 200 100.00 

 

จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 78.50 และ
เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 21.50 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 19     9.50 

21 - 25 ป 47    23.50 

26 – 30 ป 66   33.00 

31 – 35 ป  40   20.00 
36 – 40 ป     13     6.50 
41 – 45 ป   8     4.00 
46 – 50 ป     4     2.00 
51 ปข้ึนไป    3     1.50 

รวม 200 100.00 
 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26 – 30 ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ
33.00 รองลงมาคือ อายุ  21 - 25 ป คิดเปนรอยละ 23.50 อายุ 31 – 35 ป คิดเปนรอยละ 20.00 อายุไม
เกิน 20 ป คิดเปนรอยละ 9.50 อายุ 36 – 40 ป คิดเปนรอยละ6.50 อายุ 41 – 45 ป คิดเปนรอยละ 4.00 
อายุ 46 – 50 ป คิดเปนรอยละ2.00 และอายุ 51 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ1.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานะภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 159    79.50 
สมรส   36    18.00 
หยา/หมาย / แยกทาง     5     2.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานะภาพโสด คิดเปนรอยละ 
79.50 รองลงมาคือ สมรส คิดเปนรอยละ 18.00 และหยา/หมาย / แยกทาง คิดเปนรอยละ 2.50  
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  5,000 บาท  10   5.00 
5,001 – 10,000 บาท  18   9.00 
10,001 – 15,000 บาท  38  19.00 
15,001 – 20,000 บาท  35  17.50 
20,001-25,000 บาท  51  25.50 
25,001-30,000 บาท   9   4.50 
30,001-35,000 บาท   3   1.50 
35,001-40,000 บาท   5   2.50 
40,001 บาทข้ึนไป  31  15.50 

รวม 200 100.00 
         

จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายได 20,001-25,000 บาทมากที่สุด   
คิดเปนรอยละ 25.50 รองลงมาคือ 10,001 – 15,000 บาท คิดเปนรอยละ 19.00 15,001 – 20,000 บาท
คิดเปนรอยละ 17.50 40,001 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ15.50 5,001 – 10,000 บาทคิดเปนรอยละ 
9.00 
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ไมเกิน  5,000 บาท คิดเปนรอยละ5.00 25,001-30,000 บาท คิดเปนรอยละ 4.50 35,001-40,000 
บาท คิดเปนรอยละ2.50 และ30,001-35,000 บาท คิดเปนรอยละ1.50 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตน หรือ ต่ํากวา หรือ กําลังศึกษาอยู    2   1.00 
มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ต่ําหวา หรือ กําลังศึกษาอยู    5   2.50 
ปวส/อนุปริญญา หรือเทียบเทา หรือ กําลังศึกษาอยู   19   9.50 
ปริญญาตรี  หรือ กําลังศึกษาอยู 112  56.00 
ปริญญาโท  หรือ สูงกวา หรือ กําลังศึกษาอยู   62  31.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับการศึกษาปริญญาตรี  
หรือ กําลังศึกษาอยู คิดเปนรอยละ 56.00 รองลงมาคือ ปริญญาโท  หรือ สูงกวา หรือ กําลังศึกษาอยู
คิดเปนรอยละ 31.00 ปวส/อนุปริญญา หรือเทียบเทา หรือ กําลังศึกษาอยู คิดเปนรอยละ 9.50 
มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ต่ําหวา หรือ กําลังศึกษาอยู คิดเปนรอยละ 2.50 และมัธยมศึกษา
ตอนตน หรือ ต่ํากวา หรือ กําลังศึกษาอยู คิดเปนรอยละ1.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ จํานวน รอยละ 

นักเรียน – นักศึกษา   34 17.00 
ขาราชการ   21 10.50 
เจาของกิจการ  / ประกอบอาชีพอิสระ   67 33.50 
พอบาน/แมบาน   35 17.50 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ    2 1.00 
พนักงานบริษทัเอกชน   31 15.50 
อ่ืนๆ โปรดระบุ ............................   10 5.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนเจาของกิจการ/ประกอบอาชีพ

อิสระ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.50 รองลงมาคือ พอบาน / แมบาน  คิดเปนรอยละ 17.50 นักเรียน 
– นักศึกษา คิดเปนรอยละ 17.00 พนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 15.50 ขาราชการคิดเปนรอย
ละ 10.50 อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 5.00 และพนักงานรัฐวิสาหกิจคิด เปนรอยละ1.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการมีคลินิกเสริมความงามท่ี
ใชบริการเปนประจํา 
 

การมีคลินิกเสริมความงามท่ีใชบริการเปนประจํา จํานวน รอยละ 
มี  93  46.50 
ไมมี 107  53.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีคลินิกเสริมความงามท่ีใช
บริการเปนประจํา คิดเปนรอยละ 53.50 และมีคลินิกเสริมความงามท่ีใชบริการเปนประจํา คิดเปน
รอยละ 46.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลเขารับบริการคลินิก
เสริมความงาม 
 

เหตุผลเขารับบริการคลินิกเสริมความงาม จํานวน รอยละ 
รักษาโรค (สิว ฝา กระ จุดดางดํา หรือปญหาโรค
ผิวหนัง) 

124 62.00 

เสริม/ปรับปรุง /แกไข ในเร่ืองผิวหนา ผิวพรรณ  138 69.00 
เสริมบุคลิกภาพ      20 10.00 
ปรึกษาปญหาทางดานเสนผม  18  9.00 
ปรึกษาปญหาทางดานสัดสวน  17  8.50 
ตามเพ่ือน/ญาติ/คนรูจัก ไป   22 11.00 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ   n = 200 
                  ทั้งเพศชายและเพศหญิง สวนใหญใหเหตุผล คือ เสริม/ปรับปรุง /แกไข ในเรื่องผิวหนา ผิวพรรณ 

 

จากตารางท่ี 8 พบวา เหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขารับบริการคลินิก
เสริมความงาม คือ เขาเสริม/ปรับปรุง /แกไข ในเร่ืองผิวหนา ผิวพรรณ คิดเปนรอยละ 69.00 
รองลงมาคือ รักษาโรค (สิว ฝา กระ จุดดางดํา หรือปญหาโรคผิวหนัง) คิดเปนรอยละ 62.00 ตาม
เพื่อน/ญาติ/คนรูจัก ไป คิดเปนรอยละ 11.00 เสริมบุคลิกภาพ  คิดเปนรอยละ 10.00 ปรึกษาปญหา
ทางดานเสนผม คิดเปนรอยละ 9.00 และปรึกษาปญหาทางดานสัดสวน คิดเปนรอยละ 8.50 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทการใชบริการคลินิก
เสริมความงาม 
 

ประเภทการใชบริการคลินกิเสริมความงาม จํานวน รอยละ 
ทรีตเมนท AHA 123 61.50 
ไอออนโต  124 62.00 
โฟโน 107 53.50 
Mark สิว  73 36.50 
Mark โยเกร์ิต   34 17.00 
Mark ตา  28 14.00 
 Mark Collagen  41 20.50 
Mark ทองคํา  29 14.50 
นวดหนา  54 27.00 
กรอผิว  26 13.00 
Liposoft  31 15.50 
RPL  56 28.00 
RF  42 21.00 
Tripolla   36 18.00 
Derma wave  42 21.00 
Refresh Oxy Jet  38 19.00 
Face Lift  68 34.00 
Meso Fat  24 12.00 
Meso Hair  12  6.00 
Warm Detox   2   1.00 
Laser Hair Remover   5   2.50 
Carboxy 35 17.50 
เมโสเทอรราป 60 30.00 
Filler 40 20.00 
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ตารางท่ี 9 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทการใชบริการ
คลินิกเสริมความงาม 
 

ประเภทการใชบริการคลินกิเสริมความงาม จํานวน รอยละ 
Botox 36 18.00 
รักษาสิว ฝา กระ 79 39.50 
ลดร้ิวรอยแหงวัย (ตีนกา) 20 10.00 
แกปญหาโรคผิวหนัง เชน ผด ผ่ืน 32 16.00 
ยกกระชับใบหนา 56 28.00 
ลดร้ิวรอยจากจุดดางดํารอยสิว รอยแผลเปน   59 29.50 
บํารุงผิวพรรณ  29 14.50 
บํารุงเสนผม   3   1.50 
กําจัดขนถาวร   6   3.00 
ลดกระชับสัดสวนรางกาย   8   4.00 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ   n = 200 
   ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญมักเลือกใชบริการ ทรีตเมนท AHA 
                  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญมักเลือกใชบริการ ไอออนโต และ โฟโน 

 

จากตารางท่ี 9 พบวา ประเภทบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใช         
คือ ไอออนโต คิดเปนรอยละ 62.00 รองลงมาคือ ทรีตเมนท AHA คิดเปนรอยละ 61.50 โฟโน           
คิดเปนรอยละ 53.50 รักษาสิว ฝา กระ คิดเปนรอยละ 39.50 Mark สิว คิดเปนรอยละ 36.50         
Face Lift คิดเปนรอยละ 34.00 เมโสเทอรราป คิดเปนรอยละ 30.00 ลดร้ิวรอยจากจุดดางดํา        
รอยสิว รอยแผลเปน คิดเปนรอยละ 29.50 RPL และยกกระชับใบหนา คิดเปนรอยละ 28.00       
นวดหนา  คิดเปนรอยละ 27.00 RF และDerma wave คิดเปนรอยละ 21.00  Mark Collagen คิดเปน
รอยละ 20.50 Filler คิดเปนรอยละ 20.00 Refresh Oxy Jet คิดเปนรอยละ 19.00 Tripolla และBotox  
คิดเปนรอยละ 18.00 Carboxy คิดเปนรอยละ 17.50 Mark โยเกร์ิต คิดเปนรอยละ 17.00 แกปญหา
โรคผิวหนัง เชน ผด ผ่ืน คิดเปนรอยละ 16.00 Liposoft คิดเปนรอยละ 15.50 Mark ทองคํา และ
บํารุงผิวพรรณ คิดเปนรอยละ 14.50 Mark ตา คิดเปนรอยละ 14.00 กรอผิว คิดเปนรอยละ 13.00 
Meso Fat คิดเปนรอยละ 12.00 ลดร้ิวรอยแหงวัย (ตีนกา) คิดเปนรอยละ 10.00 Meso Hair คิดเปน
รอยละ 6.00 ลดกระชับสัดสวนรางกาย คิดเปนรอยละ 4.00 กําจัดขนถาวร คิดเปนรอยละ 3.00 
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Laser Hair Remover คิดเปนรอยละ 2.50 บํารุงเสนผม คิดเปนรอยละ 1.50 และWarm Detox        
คิดเปนรอยละ 1.00  ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงวนัในการมารับบริการ  
 

ชวงวันในการมารับบริการ จํานวน รอยละ 

จันทร – ศุกร 55  27.50 
เสาร – อาทิตย 64  32.00 
ไมแนนอน 81 40.50 

รวม 200 100.00 
  
  จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมารับบริการในชวงวันท่ีไมแนนอนมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 40.50 รองลงมาคือ เสาร – อาทิตย คิดเปนรอยละ 32.00  และ จันทร – ศุกร คิดเปน
รอยละ  27.50 ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาในการมาใช
บริการ 
 

ชวงเวลาในการมาใชบริการ จํานวน รอยละ 
10.00 - 12.00 น.   15  7.50 
12.01 -14.00 น.   16  8.00 
14.01 – 16.00 น.   27 13.50 
16.01 – 18.00 น.   29 14.50 
18.01 – 20.00 น.   28 14.00 
ไมแนนอน   85 42.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมารับบริการในเวลาที่ไมแนนอน มาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.50 รองลงมาคือ เวลา 16.01 – 18.00 น. คิดเปนรอยละ 14.50 เวลา 18.01 – 
20.00 น.  คิดเปนรอยละ 14.00 เวลา 14.01 – 16.00 น. คิดเปนรอยละ  13.50 เวลา 12.01 -14.00 น. 
คิดเปนรอยละ 8.00 และเวลา 10.00 - 12.00 น. คิดเปนรอยละ 7.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงท่ีทําใหรูจักคลินิก
เสริมความงาม 
  
แหลงท่ีทําใหรูจักคลินิกเสริมความ

งาม 
จํานวน รอยละ 

ปายโฆษณา 33  16.50 
เพื่อน หรือคนรูจักแนะนํา 102  51.00 
นิตยสาร 9   4.50 
อินเทอรเน็ต 11   5.50 
แผนพับ/ใบปลิว 6   3.00 
การตกแตงหนาคลินิก 25  12.50 
อ่ืนๆ ......... 14   7.00 

รวม 200 100.00 
          

จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูจักคลินิกเสริมความงามโดย
เพื่อน หรือคนรูจักแนะนํา คิดเปนรอยละ 51.00 รองลงมาคือ ปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 16.50 การ
ตกแตงหนาคลินิก คิดเปนรอยละ 12.50 อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 7.00 อินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 5.50 
นิตยสาร คิดเปนรอยละ 4.50 และแผนพับ/ใบปลิว คิดเปนรอยละ 3.00 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการชําระเงิน 
 

ลักษณะการชําระเงิน จํานวน รอยละ 

เงินสด 112  56.00 
บัตรเครดิต  88  44.00 

รวม 200 100.00 
 
จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชําระเงินดวยเงินสด คิดเปน

รอยละ 56.00 และชําระเปนบัตรเครดิต คิดเปนรอยละ 44.00 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบการชําระคาใชจาย
ในการใชบริการ 

 

รูปแบบการชาํระคาใชจายในการใช
บริการ 

จํานวน รอยละ 

จายเปนคร้ัง   82   41.00 
จายเปนคอรส 118   59.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชําระคาใชจายในการใชบริการ 
โดยการจายเปนคอรส คิดเปนรอยละ 59.00 และจายเปนคร้ัง คิดเปนรอยละ 41.00 
 

ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายโดยเฉล่ียตอคร้ัง 

 

คาใชจายโดยเฉล่ียตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 500 บาท   40   20.00 
501  - 1,000 บาท   80   40.00 
1,001 – 1,500 บาท   37   18.50 
1,501 – 2,000 บาท   10    5.00 
2,001 – 2,500 บาท   10    5.00 
2,501 – 3,000 บาท    2    1.00 
3,000 บาทข้ึนไป   21   10.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอคร้ัง 501  - 1,000 
บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.00 รองลงมาคือ ต่ํากวา 500 บาท คิดเปนรอยละ 20.00  1,001 – 
1,500 บาท คิดเปนรอยละ 18.50 3,000 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 10.50 1,501 – 2,000 บาท คิดเปน
รอยละ 5.00 2,001 – 2,500 บาท คิดเปนรอยละ 5.00 และ2,501 – 3,000 บาท คิดเปนรอยละ 1.00 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอสวนประสมการตลาดบริการของปณิภา 
คลินิก 
 

ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามใน
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ภาพลักษณคลินิกดู
เปนมิตร 

74  
(37.00) 

100 
(50.00) 

23  
(11.50) 

3  
(1.50) 

0 
(0.00) 

4.22 
(มาก) 

2 

ภาพลักษณคลินิกดูมี
ความเช่ียวชาญ 

55 
(27.50) 

126 
(63.00) 

19  
(9.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.18 
(มาก) 

3 

ช่ือเสียงของบุคลากร
ทางการแพทย (หมอ) 

60  
(30.00) 

76  
(38.00) 

64 
(32.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.98 
(มาก) 

8 

คลินิก มีช่ือเสียง 
นาเช่ือถือ 

49 
(24.50) 

125  
(62.50) 

26 
(13.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.12 
(มาก) 

4 

ผลิตภัณฑหรือเวช
กรรมที่ใชมีช่ือเสียง 

28 
(14.00) 

78 
(39.00) 

94 
(47.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.67 
(มาก) 

11 

ความทันสมัยของวัสดุ 
อุปกรณและเครื่องมือ
ที่นํามาใหบริการ 

45 
 (22.50) 

70 
(35.00) 

81  
(40.50) 

4 
(2.00) 

0 
(0.00) 

3.78 
(มาก) 

10 

เครื่องมือหรืออุปกรณ
ที่นํามาใหบริการ
ลูกคามีความสะอาด
ปลอดภัย 

56 
(28.00) 

69 
(34.50) 

75  
(37.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.91 
(มาก) 

9 

ความเช่ียวชาญเฉพาะ
ดานของคลินิก เชน 
รักษาไดผลดี เห็น
ผลไดอยางชัดเจน 
และหายขาด เปนตน 

49 
 (24.50) 

113 
(56.50) 

38  
(19.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.05 
(มาก) 

6 
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ตารางท่ี 16 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถามในปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความปลอดภัยในตัว
เวชภัณฑ (ยา) และ
ผลิตภัณฑตางๆไมแพ
งาย 

51 
(25.50) 

117 
(58.50) 

32 
(16.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.09 
(มาก) 

5 

ความหลากหลายของ
บริการ เชน ทรีทเมนท 
ลดริ้วลอย ฉีดโบทอก  
มารคหนา  เปนตน 

114 
(57.00) 

78 
(39.00) 

8 
(4.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.53 
(มากที่สุด) 

1 

ความนาสนใจของ 
Package พิเศษตางๆ 

42 
(21.00) 

123 
(61.50) 

35 
(17.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.03 
(มาก) 

7 

มีผลิตภัณฑบํารุงผิว
ประเภทตางๆ จําหนาย 

16 
(8.00) 

77 
(38.50) 

59 
(29.50) 

48 
(24.00) 

0 
(0.00) 

3.30 
(ปานกลาง) 

12 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.98 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวม
อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.98 
 โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก 
ความหลากหลายของบริการ เชน ทรีทเมนท ลดร้ิวลอย ฉีดโบทอก มารคหนา เปนตน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.53 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับ
ตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ภาพลักษณคลินิกดูเปนมิตร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.22 รองลงมาคือ  
ภาพลักษณคลินิกดูมีความเช่ียวชาญ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 คลินิก มีช่ือเสียง นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.12 ความปลอดภัยในตัวเวชภัณฑ (ยา) และผลิตภัณฑตางๆไมแพงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.09 
ความเช่ียวชาญเฉพาะดานของคลินิก เชน รักษาไดผลดี เห็นผลไดอยางชัดเจน และหายขาด เปนตน 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.05 ความนาสนใจของ Package พิเศษตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 ช่ือเสียงของ
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บุคลากรทางการแพทย (หมอ) มีคาเฉล่ียเทากับ 3.98 เคร่ืองมือหรืออุปกรณท่ีนํามาใหบริการลูกคามี
ความสะอาดปลอดภัย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.91 ความทันสมัยของวัสดุ อุปกรณและเคร่ืองมือท่ีนํามา
ใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 และผลิตภัณฑหรือเวชกรรมท่ีใชมีช่ือเสียง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก มี
ผลิตภัณฑบํารุงผิวประเภทตางๆจําหนาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.30 
 

ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามใน
ปจจัยดานราคา 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คารักษาและบริการมี
ความเหมาะสมกับการ
ใหบริการ 

27 
(13.50) 

90 
(45.00) 

82 
(41.00) 

1 
(0.05) 

0 
(0.00) 

3.71 
(มาก) 

5 

ราคาคาผลิตภัณฑตางๆ 
มีความเหมาะสม  

24 
(12.00) 

81 
(40.50) 

71 
(35.50) 

24 
(12.00) 

0 
(0.00) 

3.52 
(มาก) 

7 

ความยุติธรรมของราคา
เมื่อเทียบกับคุณภาพการ
รักษา คาบริการและคา
เวชภัณฑ 

32 
(16.00) 

65 
(32.50) 

84 
(42.00) 

19 
(9.50) 

0 
(0.00) 

3.55 
(มาก) 

6 

การแจงราคาคารักษา 
คาบริการ และคา
เวชภัณฑกอนการใช
บริการ 

4 
(2.00) 

48 
(24.00) 

104 
(52.00) 

4 
(2.00) 

0 
(0.00) 

3.94 
(มาก) 

4 

ราคาถูกกวาคลินิกอื่นๆ  21 
(10.50) 

47 
(23.50) 

110 
(55.00) 

22 
(11.00) 

0 
(0.00) 

3.33 
(ปากลาง) 

8 

ปายแสดงราคาคาบริการ
ตางๆ มีความถูกตอง
ชัดเจน 

58 
(29.00) 

115 
(57.50) 

27 
(13.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.16 
(มาก) 

3 

สามารถชําระดวยบัตร
เครดิตได  

73 
(36.50) 

96 
(48.00) 

28 
(14.00) 

3 
(1.50) 

0 
(0.00) 

4.20 
(มาก) 

1 
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ตารางท่ี 17 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถามในปจจัยดานราคา 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ราคา Package พิเศษมี
ความนาสนใจ 

69 
(34.50) 

104 
(52.00) 

26 
(13.00) 

1 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.20 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.93 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพึงพอใจตอปจจัยดานราคาโดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.93 

โดยปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับมากโดยเรียงลําดับ
ตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 4.20 รองลงมาคือ ราคา 
Package พิเศษมีความนาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.20 ปายแสดงราคาคาบริการตางๆ มีความถูกตอง
ชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 การแจงราคาคารักษา คาบริการ และคาเวชภัณฑกอนการใชบริการ มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.94 คารักษาและบริการมีความเหมาะสมกับการใหบริการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.71 
ความยุติธรรมของราคาเม่ือเทียบกับคุณภาพการรักษา คาบริการและคาเวชภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.55 และราคาคาผลิตภัณฑตางๆ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.52 

ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก ราคาถูกกวา
คลินิกอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



30 

ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามใน
ปจจัยดานสถานท่ี/การจัดจําหนาย 
 
 

ปจจัยดานสถานท่ี/การ
จัดจําหนาย 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีความสะดวกในการ
เดินทางมาใชบริการ 

107 
(53.50) 

65 
(32.50) 

27 
(13.50) 

1 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.39 
(มาก) 

1 

สถานท่ีจอดรถกวางขวาง  
เพียงพอ 

48 
(24.00) 

98 
(49.00) 

52 
(26.00) 

2 
(1.00) 

0 
(0.00) 

3.96 
(มาก) 

5 

ที่ต้ังของคลินิก หางาย 
มองเห็นไดชัดเจน 

36 
(18.00) 

66 
(33.00) 

90 
(45.00) 

8 
(4.00) 

0 
(0.00) 

3.65 
(มาก) 

6 

คลินิกมีการตกแตง
สวยงาม ทันสมัย 

77 
(38.50) 

101 
(50.50) 

22 
(11.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.27 
(มาก) 

2 

สามารถโทรสอบถาม
ขอมูลทางโทรศัพทได 

54 
(27.00) 

98 
(49.00) 

48 
(24.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.03 
(มาก) 

4 

คลินิกและหองบริการเวช
กรรมกวางขวาง  

67 
(33.55) 

99 
(49.50) 

34 
(17.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.17 
(มาก) 

3 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.08 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพึงพอใจตอปจจัยดานปจจัยดานสถานท่ี/
การจัดจําหนาย โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.08 
 โดยปจจัยยอยดานสถานท่ี/การจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับมาก
โดยเรียงลําดับตามลําดับคาเฉล่ีย ไดแก มีความสะดวกในการเดินทางมาใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.39 รองลงมาคือ คลินิกมีการตกแตงสวยงาม ทันสมัย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.27 คลินิกและหองบริการ
เวชกรรมกวางขวาง มีคาเฉล่ียเทากับ 4.17 สามารถโทรสอบถามขอมูลทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.03 สถานท่ีจอดรถกวางขวางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 และท่ีตั้งของคลินิก หางาย 
มองเห็นไดชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามใน
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปายโฆษณาหนารานโดด
เดน มีความนาสนใจ 

16 
(8.00) 

92 
(46.00) 

81 
(40.50) 

11 
(5.00) 

0 
(0.00) 

3.57 
(มาก) 

5 

การโฆษณา 
ประชาสัมพันธ มีความ
นาเช่ือถือ 

23 
(11.50) 

97 
(48.50) 

79 
(39.50) 

1 
(0.05) 

0 
(0.00) 

3.71 
(มาก) 

2 

การใหสวนลดในโอกาส
พิเศษตางๆ  

32 
(16.00) 

90 
(45.00) 

64 
(32.00) 

14 
(7.00) 

0 
(0.00) 

3.70 
(มาก) 

3 

การเชิญชวนของพนักงาน
ในการสมัครคอรสตางๆ 

36 
(18.00) 

69 
(34.50) 

59 
(29.50) 

36 
(18.00) 

0 
(0.00) 

3.52 
(มาก) 

6 

วิธีในการแจงขาวสาร 
โปรโมช่ันพิเศษ
ประจําเดือน ทั่วถึง ชัดเจน 
และถูกตอง เชน ผาน 
SMS และปายต้ังหนาเคาท
เตอร 

88 
(44.00) 

96 
(48.00) 

16 
(8.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.36 
(มาก) 

1 

แผนพับ ใบปลิว มีความ
นาสนใจและนาเช่ือถือ 

21 
(10.50) 

89 
(44.50) 

85 
(42.50) 

5 
(2.50) 

0 
(0.00) 

3.63 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.75 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.75 

โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับมาก โดย
เรียงลําดับคาเฉล่ียไดแก วิธีในการแจงขาวสารโปรโมชั่นพิเศษประจําเดือน ท่ัวถึง ชัดเจน และ
ถูกตอง เชน ผาน SMS และปายตั้งหนาเคาทเตอร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.36 รองลงมาคือ การโฆษณา-
ประชาสัมพันธ มีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 การใหสวนลดในโอกาสพิเศษตางๆ มี
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คาเฉล่ียเทากับ 3.70 แผนพับ ใบปลิว มีความนาสนใจและนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.63 ปาย
โฆษณาหนารานโดดเดน มีความนาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.57 และการเชิญชวนของพนักงานใน
การสมัครคอรสตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.52 
 

ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามใน
ปจจัยดานบุคลากร 
 

ปจจัยดานบุคลากร  

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอ 40 
(20.00) 

97 
(48.50) 

40 
(20.00) 

23 
(11.50) 

0 
(0.00) 

3.77 
(มาก) 

11 

พนักงานมีความเปนมิตร 
ยิ้มแยม มีอัธยาศัย ไมตรีดี 

84 
(42.00) 

99 
(49.50) 

16 
(8.00) 

1 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.33 
(มาก) 

5 

พนักงานมีความรูใน
บริการ สามารถแนะนํา
และตอบคําถามไดอยาง
ชัดเจน 

63 
(31.50) 

90 
(45.00) 

34 
(17.00) 

13 
(6.50) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

9 

มารยาทในการใหบริการ
ของพนักงาน 

62 
(31.00) 

103 
(51.50) 

34 
(17.00) 

1 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.13 
(มาก) 

8 

ชุดเครื่องแบบพนักงานมี
ความนาเช่ือถือ  

89 
(44.50) 

87 
(43.50) 

23 
(11.50) 

1 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.32 
(มาก) 

6 

ความสามารถของ
พนักงานในการให
คําแนะนําผลิตภัณฑ และ
บริการตางๆ 

48 
(24.00) 

109 
(54.50) 

29 
(14.50) 

14 
(7.00) 

0 
(0.00) 

3.96 
(มาก) 

10 

ความเปนมืออาชีพในการ
ปฏิบัติงานของพนักงาน 
และแพทย 

53 
(26.50) 

82 
(41.00) 

31 
(15.50) 

34 
(17.00) 

0 
(0.00) 

3.77 
(มาก) 

12 

การปฏิบัติงานของ
พนักงานมีความเปน
มาตรฐานเหมือนกันทุกครั้ง

37 
(18.50) 

72 
(36.00) 

91 
(45.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.73 
(มาก) 

13 
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ตารางท่ี  20 (ตอ) แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉล่ีย  และระดับของความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถามในปจจัยดานบุคลากร 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

พนักงานบริการ
ประทับใจ 

65 
(32.50) 

106 
(53.00) 

21 
(10.50) 

8 
(4.00) 

0 
(0.00) 

4.14 
(มาก) 

7 

สุขภาพอนามัยของ
พนักงาน 

86 
(43.00) 

108 
(54.00) 

6 
(3.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.40 
(มาก) 

2 

แพทยมีความรูความ
ชํานาญในการ
ปฏิบัติงาน 

90 
(45.00) 

88 
(44.00) 

22 
(11.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.34 
(มาก) 

4 

แพทยมีความเปน
กันเอง ยิ้มแยม 
อัธยาศัยดี 

112 
(56.00) 

73 
(36.50) 

15 
(7.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.48 
(มาก) 

1 

แพทยมีความนาเช่ือถือ 
สามารถใหคําแนะนํา
อยางเพียงพอ   

101 
(50.50) 

74 
(37.00) 

24 
(12.00) 

5 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.37 
(มาก) 

3 

การติดตามดูแลของ
แพทยและพนักงาน
หลังจากมาใชบริการ 

46 
(23.00) 

51 
(25.50) 

47 
(23.50) 

56 
(28.00) 

0 
(0.00) 

3.44 
(ปานกลาง) 

14 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานปจจัยดาน
บุคลากรโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.09 

โดยปจจัยยอยดานบุคลากรท่ีผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับ
คาเฉล่ีย ไดแก  แพทยมีความเปนกันเอง ยิ้มแยม อัธยาศัยดี มีคาเฉล่ียเทากับ 4.48 รองลงมาคือ 
สุขภาพอนามัยของพนักงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.40 แพทยมีความนาเช่ือถือ สามารถใหคําแนะนํา
อยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.37 แพทยมีความรูความชํานาญในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.34 พนักงานมีความเปนมิตร ยิ้มแยม มีอัธยาศัย ไมตรีดี มีคาเฉล่ียเทากับ 4.33 ชุดเคร่ืองแบบ
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พนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.32 พนักงานบริการประทับใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14 
มารยาทในการใหบริการของพนักงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 พนักงานมีความรูในบริการ สามารถ
แนะนําและตอบคําถามไดอยางชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 ความสามารถของพนักงานในการให
คําแนะนําผลิตภัณฑ และบริการตางๆ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 พนักงานมีจํานวนเพียงพอ และความ
เปนมืออาชีพในการปฏิบัติงานของพนักงาน และแพทย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 และการปฏิบัติงาน
ของพนักงานมีความเปนมาตรฐานเหมือนกันทุกคร้ัง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.73 

ปจจัยยอยดานบุคลากรที่ผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก การ
ติดตามดูแลของแพทยและพนักงานหลังจากมาใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.44 
 
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามใน
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
 

ปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ  

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ระยะเวลาที่ใชในการ
ใหบริการเหมาะสมกับ
บริการท่ีไดรับ 

68 
(34.00) 

102 
(51.00) 

30 
(15.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.19 
(มาก) 

2 

บริการโทรแจงเตือน
เมื่อถึงกําหนด
ระยะเวลาการนัด 

16 
(8.00) 

60 
(30.00) 

106 
(53.00) 

18 
(9.00) 

0 
(0.00) 

3.37 
(ปานกลาง) 

10 

ระยะเวลาในการรอรับ
บริการของลูกคา 

43 
(21.50) 

87 
(43.50) 

62 
(31.00) 

4 
(2.00) 

0 
(0.00) 

3.82 
(มาก) 

9 

การใหบริการเทาเทียม
กันสําหรับลูกคาแตละ
ราย 

40 
(20.00) 

92 
(46.00) 

67 
(33.50) 

1 
(0.50) 

0 
(0.00) 

3.86 
(มาก) 

7 

การติดตอสอบถาม
ขอมูลทางโทรศัพท 
สะดวกรวดเร็ว เขาใจ
งาย 

37 
(18.50) 

77 
(38.50) 

86 
(43.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.75 
(มาก) 

8 
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ตารางท่ี 21 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถามในปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ  

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความเอาใจใสในการ
ใหบริการของบุคลากร
ทุกขั้นตอน 

54 
(27.00) 

114 
(57.00) 

26 
(13.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.08 
(มาก) 

5 

คุณภาพของการ
ใหบริการ 

56 
(28.00) 

113 
(56.50) 

31 
(15.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.12 
(มาก) 

4 

ความสามารถในการ
ปรับแตงบริการใหเขา
กับความตองการของ
ลูกคาอยางเหมาะสม 

81 
(40.50) 

96 
(48.00) 

23 
(11.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.29 
(มาก) 

1 

ความรวดเร็ว และ
ถูกตองในการคิดเงิน 

71 
(35.50) 

116 
(58.00) 

13 
(6.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.29 
(มาก) 

1 

ความรวดเร็วและถูกตอง
ในการคนหาประวัติ 
และบันทึกการรับบริการ  

53 
(26.50) 

97 
(48.50) 

50 
(25.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

6 

สามารถรับคําปรึกษา
แพทยไดทันที ไมตองรอ
นาน 

56 
(28.00) 

117 
(58.50) 

27 
(13.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.15 
(มาก) 

3 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.99 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพึงพอใจตอปจจัยดานปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.99 

โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับมาก โดย
เรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก  ความรวดเร็ว และถูกตองในการคิดเงิน และความสามารถในการปรับแตง
บริการใหเขากับความตองการของลูกคาอยางเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.29 รองลงมาคือ 
ระยะเวลาท่ีใชในการใหบริการเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.19 สามารถรับ
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คําปรึกษาแพทยไดทันที ไมตองรอนาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.15 คุณภาพของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.12 ความเอาใจใสในการใหบริการของบุคลากรทุกข้ันตอน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.08 ความ
รวดเร็วและถูกตองในการคนหาประวัติ และบันทึกการรับบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 การ
ใหบริการเทาเทียมกันสําหรับลูกคาแตละราย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 ระยะเวลาในการรอรับบริการ
ของลูกคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 และการติดตอสอบถามขอมูลทางโทรศัพท สะดวกรวดเร็ว เขาใจ
งาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 
 ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับปานกลาง 
ไดแก  บริการโทรแจงเตือนเม่ือถึงกําหนดระยะเวลาการนัด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.37 
 

ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามใน
ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 
 

ปจจัยดานสิ่งนําเสนอ
ทางกายภาพ  

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความสะอาดภายใน
คลินิก 

66 
(33.00) 

110 
(55.00) 

24 
(12.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.21 
(มาก) 

4 

สิ่งแวดลอมที่อยูรอบ
คลินิก สะอาดเรียบรอย 
และเปนระเบียบ 

59 
(29.50) 

73 
(36.50) 

68 
(34.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.96 
(มาก) 

6 

มีที่น่ังสําหรับรองรับ
บริการเพียงพอ 

81 
(40.50) 

96 
(48.00) 

23 
(11.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.29 
(มาก) 

3 

มีสื่อตางๆใหความ
เพลิดเพลินขณะรอรับ
บริการ เชน นิตยสาร 
โทรทัศน  

54 
(27.00) 

61 
(30.50) 

85 
(42.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.84 
(มาก) 

7 

การตกแตงภายใน
คลินิกสวยงาม 

58 
(29.00) 

120 
(60.00) 

20 
(10.00) 

2 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.17 
(มาก) 

5 

ปายช่ือหนาคลินิกเห็น
ไดเดนชัด 

35 
(17.50) 

74 
(37.00) 

86 
(43.00) 

5 
(2.50) 

0 
(0.00) 

3.70 
(มาก) 

9 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถามในปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 
 

ปจจัยดานสิ่งนําเสนอ
ทางกายภาพ  

ระดับความพึงพอใจ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การตกแตงหนาคลินิก
สวยงาม นาสนใจ 

43 
(21.50) 

76 
(38.00) 

81 
(40.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.81 
(มาก) 

8 

การบริการนํ้าด่ืม ลูกอม 
ขณะรอรับบริการ 

109 
(54.50) 

86 
(43.00) 

5 
(2.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.52 
(มาก
ที่สุด) 

1 

บรรยากาศภายใน
คลินิก เชน ไมมีกลิ่น
เหม็นอับ ไมเหม็นยา  
เปนตน 

113 
(56.50) 

66 
(33.00) 

19 
(9.50) 

1 
(0.50) 

1 
(0.50) 

4.45 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพึงพอใจตอปจจัยดานส่ิงนําเสนอทาง
กายภาพ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.11 

โดยปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับมาก
ท่ีสุดไดแก การบริการ น้ําดื่ม ลูกอม ขณะรอรับบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.52 

ปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีผูตอบแบบสอบพึงพอใจในระดับมาก โดย
เรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก บรรยากาศภายในคลินิก เชน ไมมีกล่ินเหม็นอับ ไมเหม็นยา เปนตน มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.45 รองลงมาคือ มีท่ีนั่งสําหรับรองรับบริการเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.29 ความ
สะอาดภายในคลินิก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21 การตกแตงภายในคลินิกสวยงาม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.17 
ส่ิงแวดลอมท่ีอยูรอบคลินิก สะอาดเรียบรอยและเปนระเบียบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 มีส่ือตางๆให
ความเพลิดเพลินขณะรอรับบริการ เชน นิตยสาร โทรทัศน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84 การตกแตงหนา
คลินิกสวยงาม นาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 และปายช่ือหนาคลินิกเห็นไดเดนชัด มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.70 
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สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอสวนประสมการตลาดบริการของปณิภา 
คลินิก จําแนกตามเพศ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ตารางท่ี  23 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

ชาย 
(n =43) 

หญิง 
(n =157) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ภาพลักษณคลินิกดูเปนมิตร 3.93 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ภาพลักษณคลินิกดูมีความเช่ียวชาญ 3.98 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

ช่ือเสียงของบุคลากรทางการแพทย (หมอ) 3.79 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

คลินิก มีช่ือเสียง นาเช่ือถือ 3.98 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ผลิตภัณฑหรอืเวชกรรมท่ีใชมีช่ือเสียง 3.51 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

ความทันสมัยของวัสดุ อุปกรณและเครื่องมือท่ีนํามา
ใหบริการ 

3.53 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

เครื่องมือหรืออุปกรณท่ีนํามาใหบริการลูกคามีความสะอาด
ปลอดภัย 

3.67 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

ความเช่ียวชาญเฉพาะดานของคลินิก เชน รักษาไดผลดี เห็น
ผลไดอยางชัดเจน และหายขาด เปนตน 

3.95 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

ความปลอดภัยในตัวเวชภัณฑ (ยา) และผลิตภัณฑตางๆไม
แพงาย 

4.05 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 
 



39 

ตารางท่ี  23 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด 
ดานผลิตภัณฑ 

เพศ 

ชาย 
(n =43) 

หญิง 
(n =157) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความหลากหลายของบริการ เชน ทรีทเมนท ลดริ้วลอย ฉีด
โบทอก  มารคหนา  เปนตน 

4.47 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

ความนาสนใจของ Package พิเศษตางๆ 4.09 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

มีผลิตภัณฑบํารุงผิวประเภทตางๆจําหนาย 3.09 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

คาเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.84 
 โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจในระดับมาก
โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก ความหลากหลายของบริการ เชน ทรีทเมนท ลดร้ิวลอย ฉีดโบทอก 
มารคหนา เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.47 รองลงมาคือ ความนาสนใจของ Package พิเศษตางๆ มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.09 ความปลอดภัยในตัวเวชภัณฑ (ยา) และผลิตภัณฑตางๆไมแพงาย มี ค า เ ฉ ลี่ ย
เทากับ 4.05 ภาพลักษณคลินิกดูมีความเช่ียวชาญ และคลินิก มีช่ือเสียง นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.98 ความเช่ียวชาญเฉพาะดานของคลินิก เชน รักษาไดผลดี เห็นผลไดอยางชัดเจน และหายขาด 
เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 ภาพลักษณคลินิกดูเปนมิตร มีคาเฉล่ียเทากับ 3.93 ช่ือเสียงของ
บุคลากรทางการแพทย (หมอ) มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 เคร่ืองมือหรืออุปกรณท่ีนํามาใหบริการลูกคามี
ความสะอาดปลอดภัย มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.67 ความทันสมัยของวัสดุ อุปกรณและเคร่ืองมือท่ีนํามา
ใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 และผลิตภัณฑหรือเวชกรรมท่ีใชมีชื่อเสียง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.51 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจในระดับปานกลาง 
ไดแก มีผลิตภัณฑบํารุงผิวประเภทตางๆจําหนาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.09 



40 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.03 

โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก  ความหลากหลายของบริการ เชน ทรีทเมนท ลดร้ิวลอย ฉีดโบทอก  มารคหนา  เปนตน
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.55 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจในระดับมาก โดย
เรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ภาพลักษณคลินิกดูเปนมิตร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.31 รองลงมาคือ 
ภาพลักษณคลินิกดูมีความเช่ียวชาญ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.24 คลินิก มีช่ือเสียง นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.15 ความปลอดภัยในตัวเวชภัณฑ (ยา) และผลิตภัณฑตางๆไมแพงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 
ความเช่ียวชาญเฉพาะดานของคลินิก เชน รักษาไดผลดี เห็นผลไดอยางชัดเจน และหายขาด เปนตน 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.08 ช่ือเสียงของบุคลากรทางการแพทย (หมอ) มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 ความ
นาสนใจของ Package พิเศษตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 เคร่ืองมือหรืออุปกรณท่ีนํามาใหบริการ
ลูกคามีความสะอาดปลอดภัย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 ความทันสมัยของวัสดุ อุปกรณและเคร่ืองมือท่ี
นํามาใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 และผลิตภัณฑหรือเวชกรรมท่ีใชมีช่ือเสียง มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.71 
 ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจในระดับปานกลาง 
ไดแก มีผลิตภัณฑบํารุงผิวประเภทตางๆจําหนาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.36 
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ตารางท่ี  24 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดานราคา 
จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานราคา  

เพศ 

ชาย 
(n =43) 

หญิง 
(n =157) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คารักษาและบริการมีความเหมาะสมกับการใหบริการ 3.70 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ราคาคาผลิตภัณฑตางๆ มีความเหมาะสม  3.33 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

ความยุติธรรมของราคาเม่ือเทียบกับคุณภาพการรักษา 
คาบริการและคาเวชภัณฑ 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

การแจงราคาคารักษา คาบริการ และคาเวชภัณฑกอนการใช
บริการ 

3.70 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

ราคาถูกกวาคลินิกอื่นๆ  3.19 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ปายแสดงราคาคาบริการตางๆ มีความถูกตองชัดเจน 4.07 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได  3.95 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

ราคา Package พิเศษมีความนาสนใจ 4.12 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.67 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.67 

โดยปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจในระดับมาก โดย
เรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคา Package พิเศษมีความนาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.12 รองลงมาคือ 
ปายแสดงราคาคาบริการตางๆ มีความถูกตองชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.07 สามารถชําระดวยบัตร
เครดิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 และคารักษาและบริการมีความเหมาะสมกับการใหบริการ และการ
แจงราคาคารักษา คาบริการ และคาเวชภัณฑกอนการใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70    

ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจในระดับปานกลางโดย
เรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคาคาผลิตภัณฑตางๆ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 รองลงมา
คือ ความยุติธรรมของราคาเม่ือเทียบกับคุณภาพการรักษา คาบริการและคาเวชภัณฑมีคาเฉล่ียเทากับ 
3.26 และราคาถูกกวาคลินิกอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียเทากับ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.19 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.87 

 โดยปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจในระดับมาก โดย
เรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 4.26 รองลงมาคือ ราคา 
Package พิเศษมีความนาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.23 ปายแสดงราคาคาบริการตางๆ มีความถูกตอง
ชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 การแจงราคาคารักษา คาบริการ และคาเวชภัณฑกอนการใชบริการ มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.01 คารักษาและบริการมีความเหมาะสมกับการใหบริการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.72 
ความยุติธรรมของราคาเม่ือเทียบกับคุณภาพการรักษา คาบริการและคาเวชภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.63 และราคาคาผลิตภัณฑตางๆ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.58 

ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก  
ราคาถูกกวาคลินิกอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.38 
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ตารางท่ี  25 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
สถานท่ี/การจัดจําหนายจําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานสถานท่ี/การจัดจําหนาย 

เพศ 

ชาย 
(n =43) 

หญิง 
(n =157) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีความสะดวกในการเดินทางมาใชบริการ 4.16 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

สถานท่ีจอดรถกวางขวาง  เพียงพอ 3.77 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

ท่ีต้ังของคลินิก หางาย มองเห็นไดชัดเจน 3.42 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

คลินิกมีการตกแตงสวยงาม ทันสมัย 4.09 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

สามารถโทรสอบถามขอมูลทางโทรศัพทได 3.79 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

คลินิกและหองบริการเวชกรรมกวางขวาง  4.16 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.90 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการ
จัดจําหนาย โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.90 

โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจในระดับ
มากโดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก มีความสะดวกในการเดินทางมาใชบริการ และคลินิกและหอง
บริการเวชกรรมกวางขวาง มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 รองลงมาคือ คลินิกมีการตกแตงสวยงาม ทันสมัย 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.09 สามารถโทรสอบถามขอมูลทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 และ
สถานท่ีจอดรถกวางขวาง เพียงพอ  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 

ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก 
ท่ีตั้งของคลินิก หางาย มองเห็นไดชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.42 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวม
อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.13 

โดยปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจในระดับ
มาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก มีความสะดวกในการเดินทางมาใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.45 
รองลงมาคือ คลินิกมีการตกแตงสวยงาม ทันสมัย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.32 คลินิกและหองบริการเวช
กรรมกวางขวาง มีคาเฉล่ียเทากับ 4.17 สามารถโทรสอบถามขอมูลทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.10 สถานท่ีจอดรถกวางขวาง เพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01 และท่ีตั้งของคลินิก หางาย มองเห็น
ไดชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71  
 

ตารางท่ี  26 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดจําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  

เพศ 

ชาย 
(n =43) 

หญิง 
(n =157) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ปายโฆษณาหนารานโดดเดน มีความนาสนใจ 3.49 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

การโฆษณา-ประชาสัมพันธ มีความนาเช่ือถือ 3.58 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

การใหสวนลดในโอกาสพิเศษตางๆ  3.56 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การเชิญชวนของพนักงานในการสมัครคอรสตางๆ 3.33 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

วิธีในการแจงขาวสารโปรโมชั่นพิเศษประจําเดือน ท่ัวถึง 
ชัดเจน และถูกตอง เชน ผาน SMS และปายต้ังหนาเคาท
เตอร 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.31 
(มาก) 

แผนพับ ใบปลิว มีความนาสนใจและนาเช่ือถือ 3.58 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.68 

โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจใน
ระดับมากท่ีสุด ไดแก  วิธีในการแจงขาวสารโปรโมช่ันพิเศษประจําเดือน ท่ัวถึง ชัดเจน และถูกตอง 
เชน ผาน SMS และปายต้ังหนาเคาทเตอร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.56  

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจในระดับ
มาก ไดแก การโฆษณา-ประชาสัมพันธ มีความนาเชื่อถือ และแผนพับ ใบปลิว มีความนาสนใจและ
นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.58 และการใหสวนลดในโอกาสพิเศษตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.56 

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง ไดแก ปายโฆษณาหนารานโดดเดน มีความนาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.49 และการเชิญ
ชวนของพนักงานในการสมัครคอรสตางๆ  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.77 

โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจใน
ระดับมากโดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก วิธีในการแจงขาวสารโปรโมชั่นพิเศษประจําเดือน ท่ัวถึง 
ชัดเจน และถูกตอง เชน ผาน SMS และปายต้ังหนาเคาทเตอร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.31 รองลงมาคือ 
การโฆษณา-ประชาสัมพันธ มีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 การใหสวนลดในโอกาสพิเศษ
ตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74 แผนพับ ใบปลิว มีความนาสนใจและนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.64 
ปายโฆษณาหนารานโดดเดน มีความนาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59 และการเชิญชวนของพนักงาน
ในการสมัครคอรสตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.58 
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ตารางท่ี  27 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
บุคลากรจําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานบุคลากร  

เพศ 

ชาย 
(n =43) 

หญิง 
(n =157) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอ 3.72 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

พนักงานมีความเปนมิตร ยิ้มแยม มีอัธยาศัย ไมตรีดี 4.23 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

พนักงานมีความรูในบริการ สามารถแนะนําและตอบคําถาม
ไดอยางชัดเจน 

3.98 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

มารยาทในการใหบริการของพนักงาน 3.86 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ชุดเครื่องแบบพนักงานมีความนาเช่ือถือ  4.26 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

ความสามารถของพนักงานในการใหคําแนะนําผลิตภัณฑ 
และบริการตางๆ 

3.88 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

ความเปนมืออาชีพในการปฏิบัติงานของพนักงาน และ
แพทย 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

การปฏิบัติงานของพนักงานมีความเปนมาตรฐานเหมือนกัน
ทุกครั้ง 

3.60 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

พนักงานบริการประทับใจ 3.81 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

สุขภาพอนามัยของพนักงาน 4.37 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

แพทยมีความรูความชํานาญในการปฏิบัติงาน 4.16 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

แพทยมีความเปนกันเอง ยิ้มแยม อัธยาศัยดี 4.35 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 
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ตารางท่ี  27 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
บุคลากรจําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานบุคลากร  

เพศ 

ชาย 
(n =43) 

หญิง 
(n =157) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แพทยมีความนาเช่ือถือ สามารถใหคําแนะนําอยางเพียงพอ   4.16 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

การติดตามดูแลของแพทยและพนักงานหลังจากมาใช
บริการ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.92 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.92 

โดยปจจัยยอยดานบุคลากรท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจในระดับมาก โดย
เรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สุขภาพอนามัยของพนักงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.37 รองลงมาคือ แพทยมี
ความเปนกันเอง ยิ้มแยม อัธยาศัยดี มีคาเฉล่ียเทากับ 4.35 ชุดเคร่ืองแบบพนักงานมีความนาเช่ือถือ  
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.26 พนักงานมีความเปนมิตร ยิ้มแยม มีอัธยาศัย ไมตรีดี มีคาเฉล่ียเทากับ 4.23 
แพทยมีความรูความชํานาญในการปฏิบัติงาน และแพทยมีความนาเช่ือถือ สามารถใหคําแนะนํา
อยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 พนักงานมีความรูในบริการ สามารถแนะนําและตอบคําถามได
อยางชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.98 ความสามารถของพนักงานในการใหคําแนะนําผลิตภัณฑ และ
บริการตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 มารยาทในการใหบริการของพนักงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 
พนักงานบริการประทับใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 พนักงานมีจํานวนเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.72
และการปฏิบัติงานของพนักงานมีความเปนมาตรฐานเหมือนกันทุกคร้ัง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.60 

ปจจัยยอยดานบุคลากรท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจในระดับปานกลาง 
ไดแก ความเปนมืออาชีพในการปฏิบัติงานของพนักงาน และแพทย  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.49 และการ
ติดตามดูแลของแพทยและพนักงานหลังจากมาใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.00 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจตอปจจัยดานบุคลากรและมีคาเฉล่ีย
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.13 

โดยปจจัยยอยดานบุคลากรที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก แพทยมีความเปนกันเอง ยิ้มแยม อัธยาศัยดี มีคาเฉล่ียเทากับ 4.52 

ปจจัยยอยดานบุคลากรท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจในระดับมาก โดย
เรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก  แพทยมีความนาเช่ือถือ สามารถใหคําแนะนําอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.43 รองลงมาคือ สุขภาพอนามัยของพนักงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.41 แพทยมีความรูความ
ชํานาญในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.39 พนักงานมีความเปนมิตร ยิ้มแยม มีอัธยาศัย ไมตรีดี 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.36 ชุดเคร่ืองแบบพนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.34 พนักงาน
บริการประทับใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.23 มารยาทในการใหบริการของพนักงาน มีคาเฉล่ีย        
เทากับ 4.20 พนักงานมีความรูในบริการ สามารถแนะนําและตอบคําถามไดอยางชัดเจน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.03 ความสามารถของพนักงานในการใหคําแนะนําผลิตภัณฑ และบริการตางๆ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.97 ความเปนมืออาชีพในการปฏิบัติงานของพนักงาน และแพทย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 
พนักงานมีจํานวนเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 การปฏิบัติงานของพนักงานมีความเปนมาตรฐาน
เหมือนกันทุกคร้ัง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 และการติดตามดูแลของแพทยและพนักงานหลังจากมาใช
บริการมีคาเฉล่ียเทากับ 3.55 
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ตารางท่ี  28 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการจําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

เพศ 

ชาย 
(n =43) 

หญิง 
(n =157) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ระยะเวลาท่ีใชในการใหบริการเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ 4.00 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

บริการโทรแจงเตือนเมื่อถึงกําหนดระยะเวลาการนัด 3.33 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ระยะเวลาในการรอรับบริการของลูกคา 3.49 
(ปานกลาง) 

3.92 
(มาก) 

การใหบริการเทาเทียมกันสําหรับลูกคาแตละราย 3.60 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

การติดตอสอบถามขอมูลทางโทรศัพท สะดวกรวดเร็ว 
เขาใจงาย 

3.51 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ความรวดเร็ว และถูกตองในการคิดเงิน 4.26 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ความรวดเร็วและถูกตองในการคนหาประวัติ และบันทึก
การรับบริการ  

3.81 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

สามารถรับคําปรึกษาแพทยไดทันที ไมตองรอนาน 4.00 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ความเอาใจใสในการใหบริการของบุคลากรทุกข้ันตอน 3.86 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

คุณภาพของการใหบริการ 3.95 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 
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ตารางท่ี  28 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการจําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  

เพศ 

ชาย 
(n =43) 

หญิง 
(n =157) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสามารถในการปรับแตงบริการใหเขากับความตองการ
ของลูกคาอยางเหมาะสม 

4.09 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.81 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.81 

โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจใน
ระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ความรวดเร็ว และถูกตองในการคิดเงิน มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.26 รองลงมาคือ ความสามารถในการปรับแตงบริการใหเขากับความตองการของลูกคาอยาง
เหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.09 ระยะเวลาท่ีใชในการใหบริการเหมาะสมกับบริการที่ไดรับ       
และสามารถรับคําปรึกษาแพทยไดทันที ไมตองรอนาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 คุณภาพของการ
ใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 ความเอาใจใสในการใหบริการของบุคลากรทุกข้ันตอน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.86 ความรวดเร็วและถูกตองในการคนหาประวัติ และบันทึกการรับบริการ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.81 การใหบริการเทาเทียมกันสําหรับลูกคาแตละราย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.60 และการติดตอ
สอบถามขอมูลทางโทรศัพท สะดวกรวดเร็ว เขาใจงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.51 

ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง ไดแก  ระยะเวลาในการรอรับบริการของลูกคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.49 และบริการ
โทรแจงเตือนเม่ือถึงกําหนดระยะเวลาการนัด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ
และมีคาเฉล่ียโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.04 
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โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจใน
ระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ความสามารถในการปรับแตงบริการใหเขากับความ
ตองการของลูกคาอยางเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.34 รองลงมาคือ ความรวดเร็ว และถูกตองใน
การคิดเงินมีคาเฉล่ียเทากับ 4.30 ระยะเวลาท่ีใชในการใหบริการเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.24 สามารถรับคําปรึกษาแพทยไดทันที ไมตองรอนาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 
คุณภาพของการใหบริการ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.17 ความเอาใจใสในการใหบริการของบุคลากรทุก
ข้ันตอน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14 ความรวดเร็วและถูกตองในการคนหาประวัติ และบันทึกการรับ
บริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.07 ระยะเวลาในการรอรับบริการของลูกคา และการใหบริการเทาเทียมกัน
สําหรับลูกคาแตละราย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 และการติดตอสอบถามขอมูลทางโทรศัพท สะดวก
รวดเร็ว เขาใจงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 

ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง ไดแก บริการโทรแจงเตือนเม่ือถึงกําหนดระยะเวลาการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.38 
 

ตารางท่ี  29 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดานการ
ส่ิงนําเสนอทางกายภาพจําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ  

เพศ 

ชาย 
(n =43) 

หญิง 
(n =157) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะอาดภายในคลินิก 4.07 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

สิ่งแวดลอมท่ีอยูรอบคลินิก สะอาดเรียบรอยและเปน
ระเบียบ 

3.70 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

มีท่ีนั่งสําหรับรองรับบริการเพียงพอ 4.05 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

มีสื่อตางๆใหความเพลิดเพลินขณะรอรับบริการ เชน 
นิตยสาร โทรทัศน  

3.60 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

การตกแตงภายในคลินิกสวยงาม 4.02 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 



52 

ตารางท่ี  29 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
การส่ิงนําเสนอทางกายภาพจําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ  

เพศ 

ชาย 
(n =43) 

หญิง 
(n =157) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คาเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ปายช่ือหนาคลินิกเห็นไดเดนชัด 3.44 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

การตกแตงหนาคลินิกสวยงาม นาสนใจ 3.77 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

การบริการ น้ําด่ืม ลูกอม ขณะรอรับบริการ 4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

บรรยากาศภายในคลินิก เชน ไมมีกลิ่นเหม็นอับ ไมเหม็นยา  
เปนตน 

4.33 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

คาเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.95 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจตอปจจัยดานส่ิง

นําเสนอทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.95 
โดยปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจใน

ระดับมากท่ีสุด ไดแก การบริการ น้ําดื่ม ลูกอม ขณะรอรับบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.53   
ปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจใน

ระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก บรรยากาศภายในคลินิก เชน ไมมีกล่ินเหม็นอับ ไมเหม็น
ยา  เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.33 รองลงมาคือ ความสะอาดภายในคลินิก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.07 มีท่ี
นั่งสําหรับรองรับบริการเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.05 การตกแตงภายในคลินิกสวยงาม มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.02 การตกแตงหนาคลินิกสวยงาม นาสนใจ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.77 ส่ิงแวดลอมท่ีอยูรอบ
คลินิก สะอาดเรียบรอยและเปนระเบียบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 และมีส่ือตางๆใหความเพลิดเพลิน
ขณะรอรับบริการ เชน นิตยสาร โทรทัศน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.60 
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ปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง ไดแก ปายช่ือหนาคลินิกเห็นไดเดนชัด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.44 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจตอปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ
และมีคาเฉล่ียโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.15 

โดยปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจ
ในระดับมากท่ีสุด ไดแก การบริการ น้ําดื่ม ลูกอม ขณะรอรับบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.52  

ปจจัยยอยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพึงพอใจใน
ระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก บรรยากาศภายในคลินิก เชน ไมมีกล่ินเหม็นอับ ไมเหม็น
ยา  เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.48 รองลงมาคือ มีท่ีนั่งสําหรับรองรับบริการเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ  
4.36 ความสะอาดภายในคลินิก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.25 การตกแตงภายในคลินิกสวยงาม มี ค า เ ฉ ล่ี ย
เทากับ 4.21 ส่ิงแวดลอมท่ีอยูรอบคลินิก สะอาดเรียบรอยและเปนระเบียบ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 มี
ส่ือตางๆใหความเพลิดเพลินขณะรอรับบริการ เชน นิตยสาร โทรทัศน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.91 การตก
แตงหนาคลินิกสวยงาม นาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 และปายช่ือหนาคลินิกเห็นไดเดนชัด มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.76 
 

ตารางท่ี  30 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา  
10,000 
(n =28) 

10,001-
15,000 
บาท 

(n =38) 

15,001-
20,000 
บาท 

(n =35) 

20,001-
25,000 
บาท 

(n =51) 

25,001 บาท
ขึ้นไป 

(n =48) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ภาพลักษณคลินิกดูเปนมิตร 4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.65 
(มากที่สุด) 

ภาพลักษณคลินิกดูมีความเช่ียวชาญ 4.36 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

ช่ือเสียงของบุคลากรทางการแพทย 
(หมอ) 

4.04 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

คลินิก มีช่ือเสียง นาเช่ือถือ 4.21 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 
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ตารางท่ี  30 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา  
10,000 
(n =28) 

10,001-
15,000 
บาท 

(n =38) 

15,001-
20,000 
บาท 

(n =35) 

20,001-
25,000 
บาท 

(n =51) 

25,001 บาท
ขึ้นไป 

(n =48) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ผลิตภัณฑหรือเวชกรรมที่ใชมี
ช่ือเสียง 

3.86 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.12 
(มาก) 

ความทันสมัยของวัสดุ อุปกรณ
และเครื่องมือที่นํามาใหบริการ 

4.04 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.31 
(มาก) 

เครื่องมือหรืออุปกรณที่นํามา
ใหบริการลูกคามีความสะอาด
ปลอดภัย 

3.96 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

ความเช่ียวชาญเฉพาะดานของ
คลินิก เชน รักษาไดผลดี เห็น
ผลไดอยางชัดเจน และหายขาด 
เปนตน 

4.11 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

ความปลอดภัยในตัวเวชภัณฑ 
(ยา) และผลิตภัณฑตางๆไมแพ
งาย 

4.07 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

ความหลากหลายของบริการ เชน 
ทรีทเมนท ลดริ้วลอย ฉีดโบทอก  
มารคหนา  เปนตน 

4.79 
(มากที่สุด) 

4.53 
(มากที่สุด) 

4.46 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

ความนาสนใจของ Package 
พิเศษตางๆ 

3.93 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีผลิต ภัณฑบํ ารุ ง ผิวประเภท
ตางๆจําหนาย 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

4.04 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.08 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.08 
 โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจ
ในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความหลากหลายของบริการ เชน ทรีทเมนท ลดร้ิวลอย ฉีดโบทอก  มารค
หนา  เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.79 
 ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจใน
ระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ภาพลักษณคลินิกดูมีความเชี่ยวชาญ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.36 
คลินิก มีช่ือเสียง นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21 ภาพลักษณคลินิกดูเปนมิตร มีคาเฉล่ียเทากับ  4.18 
ความเช่ียวชาญเฉพาะดานของคลินิก เชน รักษาไดผลดี เห็นผลไดอยางชัดเจน และหายขาด เปนตน 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 ความปลอดภัยในตัวเวชภัณฑ (ยา) และผลิตภัณฑตางๆไมแพงาย มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.07 ช่ือเสียงของบุคลากรทางการแพทย (หมอ) และความทันสมัยของวัสดุ อุปกรณและ
เคร่ืองมือท่ีนํามาใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 เคร่ืองมือหรืออุปกรณท่ีนํามาใหบริการลูกคามี
ความสะอาดปลอดภัย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 ความนาสนใจของ Package พิเศษตางๆมีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.93 และผลิตภัณฑหรือเวชกรรมท่ีใชมีช่ือเสียง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจใน
ระดับปานกลาง ไดแก มีผลิตภัณฑบํารุงผิวประเภทตางๆจําหนาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.43 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.94 
 โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท 
พึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความหลากหลายของบริการ เชน ทรีทเมนท ลดร้ิวลอย ฉีด    
โบทอก มารคหนา เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.53 
 ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท        
พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ภาพลักษณคลินิกดูเปนมิตร มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.13 รองลงมาคือ ภาพลักษณคลินิกดูมีความเช่ียวชาญ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.08 คลินิก มีช่ือเสียง 
นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 ความปลอดภัยในตัวเวชภัณฑ (ยา) และผลิตภัณฑตางๆไมแพงาย 
และความนาสนใจของ Package พิเศษตางๆ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.95 ความเชี่ยวชาญเฉพาะดานของ
คลินิก เชน รักษาไดผลดี เห็นผลไดอยางชัดเจน และหายขาด เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 
เคร่ืองมือหรืออุปกรณท่ีนํามาใหบริการลูกคามีความสะอาดปลอดภัย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 และ
ชื่อเสียงของบุคลากรทางการแพทย (หมอ) และความทันสมัยของวัสดุ อุปกรณและเคร่ืองมือท่ีนํามา
ใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 
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 ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท พึง
พอใจในระดับปานกลาง ไดแก ผลิตภัณฑหรือเวชกรรมที่ใชมีช่ือเสียง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29 และมี
ผลิตภัณฑบํารุงผิวประเภทตางๆจําหนาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.94 
 โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท 
พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ความหลากหลายของบริการ เชน ทรีทเมนท 
ลดร้ิวลอย ฉีดโบทอก มารคหนา เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.46 รองลงมาคือ ภาพลักษณคลินิกดูมี
ความเช่ียวชาญ  และความเช่ียวชาญเฉพาะดานของคลินิก เชน รักษาไดผลดี เห็นผลไดอยางชัดเจน 
และหายขาด เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14 ภาพลักษณคลินิกดูเปนมิตร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 ความ
นาสนใจของ Package พิเศษตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.09 คลินิก มีช่ือเสียง นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.06 ความปลอดภัยในตัวเวชภัณฑ (ยา) และผลิตภัณฑตางๆไมแพงาย  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 
ช่ือเสียงของบุคลากรทางการแพทย (หมอ) มีคาเฉล่ียเทากับ 3.91 เคร่ืองมือหรืออุปกรณท่ีนํามา
ใหบริการลูกคามีความสะอาดปลอดภัย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 ผลิตภัณฑหรือเวชกรรมที่ใชมี
ช่ือเสียง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 และความทันสมัยของวัสดุ อุปกรณและเคร่ืองมือท่ีนํามาใหบริการ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.63 

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-20,000 บาท พึง
พอใจในระดับปานกลาง ไดแก มีผลิตภัณฑบํารุงผิวประเภทตางๆจําหนาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.20 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  20,001-25,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.76 
 โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-25,000 บาท 
พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ความหลากหลายของบริการ เชน ทรีทเมนท 
ลดร้ิวลอย ฉีดโบทอก มารคหนา  เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.47 รองลงมาคือ ความปลอดภัย         
ในตัวเวชภัณฑ (ยา) และผลิตภัณฑตางๆไมแพงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 ภาพลักษณคลินิกดูเปน
มิตร มีคาเฉล่ียเทากับ  4.00 คลินิก มีช่ือเสียง นาเช่ือถือ และความนาสนใจของ Package พิเศษตางๆ 
มีคาเฉล่ียเทากับ  3.96 ภาพลักษณคลินิกดูมีความเชี่ยวชาญ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 ความเชี่ยวชาญ
เฉพาะดานของคลินิก เชน รักษาไดผลดี เห็นผลไดอยางชัดเจน และหายขาด เปนตน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.78 ช่ือเสียงของบุคลากรทางการแพทย (หมอ) มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 และเคร่ืองมือหรือ
อุปกรณท่ีนํามาใหบริการลูกคามีความสะอาดปลอดภัย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.55 
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ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001-25,000 บาท พึง
พอใจในระดับปานกลาง ไดแก ผลิตภัณฑหรือเวชกรรมท่ีใชมีช่ือเสียง และความทันสมัยของวัสดุ 
อุปกรณและเคร่ืองมือท่ีนํามาใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.43 และมีผลิตภัณฑบํารุงผิวประเภทตางๆ
จําหนาย มีคาเฉล่ียเทากับ 2.84 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  25,001 บาทข้ึนไป พึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.38 
 โดยปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,001 บาทข้ึนไป พึง
พอใจในระดับมากท่ีสุด โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ภาพลักษณคลินิกดูเปนมิตร มีคาเฉล่ียเทากับ  
4.65 รองลงมาคือ ช่ือเสียงของบุคลากรทางการแพทย (หมอ) มีคาเฉล่ียเทากับ 4.60 และภาพลักษณ
คลินิกดูมีความเชี่ยวชาญ และความหลากหลายของบริการ เชน ทรีทเมนท ลดร้ิวลอย ฉีดโบทอก  
มารคหนา  เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.50  

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,001 บาทข้ึนไป พึง
พอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก เคร่ืองมือหรืออุปกรณท่ีนํามาใหบริการลูกคามี
ความสะอาดปลอดภัย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.46 รองลงมาคือ คลินิก มีช่ือเสียง นาเช่ือถือ และความ
ปลอดภัยในตัวเวชภัณฑ (ยา) และผลิตภัณฑตางๆไมแพงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.38 ความเช่ียวชาญ
เฉพาะดานของคลินิก เชน รักษาไดผลดี เห็นผลไดอยางชัดเจน และหายขาด เปนตน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.35 ความทันสมัยของวัสดุ อุปกรณและเคร่ืองมือท่ีนํามาใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.31 
ความนาสนใจของ Package พิเศษตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21 ผลิตภัณฑหรือเวชกรรมที่ใชมี
ช่ือเสียง มีคาเฉล่ียเทากับ 4.12 และมีผลิตภัณฑบํารุงผิวประเภทตางๆจําหนาย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 
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ตารางท่ี  31 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดานราคา 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานราคา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา  
10,000 
(n =28) 

10,001-
15,000 
บาท 

(n =38) 

15,001-
20,000 
บาท 

(n =35) 

20,001-
25,000 
บาท 

(n =51) 

25,001 บาท
ขึ้นไป 

(n =48) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คารักษาและบริการมีความ
เหมาะสมกับการใหบริการ 

3.68 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ราคาคาผลิตภัณฑตางๆ มีความ
เหมาะสม  

3.49 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.98 
(มาก) 

ความยุติธรรมของราคาเมื่อเทียบ
กับคุณภาพการรักษา คาบริการ
และคาเวชภัณฑ 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

4.12 
(มาก) 

การแจงราคาคารักษา คาบริการ 
และคาเวชภัณฑกอนการใช
บริการ 

3.96 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ราคาถูกกวาคลินิกอื่นๆ  3.32 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

ปายแสดงราคาคาบริการตางๆ มี
ความถูกตองชัดเจน 

4.25 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได  3.93 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.71 
(มากที่สุด) 

ราคา Package พิเศษมีความ
นาสนใจ 

4.11 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.80 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจตอปจจัย
ดานราคา โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.80 
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 โดยปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจใน
ระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ปายแสดงราคาคาบริการตางๆ มีความถูกตองชัดเจน มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.25 รองลงมาคือ ราคา Package พิเศษมีความนาสนใจ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.11 การ
แจงราคาคารักษา คาบริการ และคาเวชภัณฑกอนการใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 สามารถชําระ
ดวยบัตรเครดิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.93 และคารักษาและบริการมีความเหมาะสมกับการใหบริการ 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68  
 ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจในระดับ
ปานกลาง ไดแก ราคาคาผลิตภัณฑตางๆ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.49 
ความยุติธรรมของราคาเม่ือเทียบกับคุณภาพการรักษา คาบริการและคาเวชภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.46 และราคาถูกกวาคลินิกอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.32 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานราคา
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.66 
 โดยปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-15,000 บาท พึง
พอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ปายแสดงราคาคาบริการตางๆ มีความถูกตอง
ชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.24 รองลงมาคือ สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได และราคา Package พิเศษ
มีความนาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 การแจงราคาคารักษา คาบริการ และคาเวชภัณฑกอนการใช
บริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 และคารักษาและบริการมีความเหมาะสมกับการใหบริการ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.63 
 ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท พึงพอใจใน
ระดับปานกลาง โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคาคาผลิตภัณฑตางๆ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.24 รองลงมาคือ ความยุติธรรมของราคาเม่ือเทียบกับคุณภาพการรักษา คาบริการและคา
เวชภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.16 และราคาถูกกวาคลินิกอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.05 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานราคา
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.78 
 โดยปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-20,000 บาท พึง
พอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคา Package พิเศษมีความนาสนใจ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.09 รองลงมาคือ ปายแสดงราคาคาบริการตางๆ มีความถูกตองชัดเจน  และสามารถชําระ
ดวยบัตรเครดิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 การแจงราคาคารักษา คาบริการ และคาเวชภัณฑกอนการ
ใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 ราคาคาผลิตภัณฑตางๆ มีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.69 
และคารักษาและบริการมีความเหมาะสมกับการใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 
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ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท พึงพอใจใน
ระดับปานกลาง ไดแก ความยุติธรรมของราคาเม่ือเทียบกับคุณภาพการรักษา คาบริการและคา
เวชภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.49 และราคาถูกกวาคลินิกอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.31 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได  20,001-25,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานราคา
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.68 
 โดยปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-25,000 บาท พึง
พอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ปายแสดงราคาคาบริการตางๆ มีความถูกตอง
ชัดเจน และราคา Package พิเศษมีความนาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.22 รองลงมาคือ สามารถชําระ
ดวยบัตรเครดิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 4.10 การแจงราคาคารักษา คาบริการ และคาเวชภัณฑกอนการ
ใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 และคารักษาและบริการมีความเหมาะสมกับการใหบริการ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.57 

ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-25,000 บาท พึงพอใจใน
ระดับปานกลาง โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ความยุติธรรมของราคาเม่ือเทียบกับคุณภาพการรักษา 
คาบริการและคาเวชภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29 รองลงมาคือ ราคาคาผลิตภัณฑตางๆ มีความ
เหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.22 และราคาถูกกวาคลินิกอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.18 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  25,001 บาทขึ้นไป พึงพอใจตอปจจัยดานราคา 
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.17 
 โดยปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,001 บาทข้ึนไป พึงพอใจ
ในระดับมากท่ีสุด ไดแก สามารถชําระดวยบัตรเครดิตได มีคาเฉล่ียเทากับ 4.71  

ปจจัยยอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,001 บาทข้ึนไป พึงพอใจใน
ระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ราคา Package พิเศษมีความนาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ  4.48 
รองลงมาคือ การแจงราคาคารักษา คาบริการ และคาเวชภัณฑกอนการใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.25 ความยุติธรรมของราคาเม่ือเทียบกับคุณภาพการรักษา คาบริการและคาเวชภัณฑ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.12 ปายแสดงราคาคาบริการตางๆ มีความถูกตองชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 คารักษาและ
บริการมีความเหมาะสมกับการใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 ราคาคาผลิตภัณฑตางๆ มีความ
เหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.98 และราคาถูกกวาคลินิกอ่ืนๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75  
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ตารางท่ี  32 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
สถานท่ี/การจัดจําหนายจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

ปจจัยดานสถานท่ี 
/การจัดจําหนาย 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา  
10,000 
(n =28) 

10,001-
15,000 
บาท 

(n =38) 

15,001-
20,000 
บาท 

(n =35) 

20,001-
25,000 
บาท 

(n =51) 

25,001 บาท
ขึ้นไป 

(n =48) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีความสะดวกในการเดินทางมา
ใชบริการ 

4.43 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.51 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

สถานท่ีจอดรถกวางขวาง  เพียงพอ 3.79 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ที่ต้ังของคลินิก หางาย มองเห็นได
ชัดเจน 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

4.31 
(มาก) 

คลินิกมีการตกแตงสวยงาม 
ทันสมัย 

4.25 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

สามารถโทรสอบถามขอมูลทาง
โทรศัพทได 

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.65 
(มากที่สุด) 

คลินิกและหองบริการเวชกรรม
กวางขวาง  

4.36 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.01 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจตอปจจัย
ดานสถานท่ี/การจัดจําหนาย โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.01 
 โดยปจจัยยอยดานสถานท่ี/การจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 
10,000 พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก มีความสะดวกในการเดินทางมาใช
บริการ มีคาเฉล่ียเทากับ  4.43 รองลงมาคือ คลินิกและหองบริการเวชกรรมกวางขวาง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.36 คลินิกมีการตกแตงสวยงาม ทันสมัย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.25 สามารถโทรสอบถามขอมูล
ทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 และสถานท่ีจอดรถกวางขวาง เพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 
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 ปจจัยยอยดานสถานท่ี/การจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 
พึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก ท่ีตั้งของคลินิก หางาย มองเห็นไดชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.21 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-15,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี/
การจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.91 
 โดยปจจัยยอยดานสถานท่ี/การจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-
15,000 บาท พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก มีความสะดวกในการเดินทางมา
ใชบริการ และ คลินิกมีการตกแตงสวยงาม ทันสมัย พรอมท้ัง คลินิกและหองบริการเวชกรรม
กวางขวาง มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 รองลงมาคือ สถานที่จอดรถกวางขวาง เพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ  
3.84 และสามารถโทรสอบถามขอมูลทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 
 ปจจัยยอยดานสถานท่ี/การจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-
15,000 บาท พึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก ท่ีตั้งของคลินิก หางาย มองเห็นไดชัดเจน มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.42 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-20,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี/
การจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.08 
 โดยปจจัยยอยดานสถานท่ี/การจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-
20,000 บาท พึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก มีความสะดวกในการเดินทางมาใชบริการ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.51  

ปจจัยยอยดานสถานท่ี/การจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-
20,000 บาท พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก คลินิกมีการตกแตงสวยงาม 
ทันสมัย มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.20 รองลงมาคือ คลินิกและหองบริการเวชกรรมกวางขวาง  มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.17 สถานท่ีจอดรถกวางขวาง เพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 สามารถโทรสอบถามขอมูล
ทางโทรศัพทได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 และท่ีตั้งของคลินิก หางาย มองเห็นไดชัดเจน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.57 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  20,001-25,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี/
การจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.88 
 โดยปจจัยยอยดานสถานท่ี/การจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-
25,000 บาท พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉลี่ย ไดแก มีความสะดวกในการเดินทางมา
ใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.25 รองลงมาคือ คลินิกมีการตกแตงสวยงาม ทันสมัย มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.20 คลินิกและหองบริการเวชกรรมกวางขวาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84 สถานท่ีจอดรถกวางขวาง  
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เพียงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.76 และสามารถโทรสอบถามขอมูลทางโทรศัพทได มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.75 

ปจจัยยอยดานสถานท่ี/การจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-
25,000 บาท พึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก ท่ีตั้งของคลินิก หางาย มองเห็นไดชัดเจน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.49 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  25,001 บาทข้ึนไป พึงพอใจตอปจจัยดานสถานท่ี/
การจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.47 
 โดยปจจัยยอยดานสถานท่ี/การจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,001 
บาทข้ึนไป พึงพอใจในระดับมากท่ีสุด โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก สามารถโทรสอบถามขอมูล
ทางโทรศัพทได มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.65 รองลงมาคือ มีความสะดวกในการเดินทางมาใชบริการ มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.60 และคลินิกมีการตกแตงสวยงาม ทันสมัย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.52 
 ปจจัยยอยดานสถานท่ี/การจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 25,001 บาท
ข้ึนไป พึงพอใจในระดับมาก ไดแก ราคา คลินิกและหองบริการเวชกรรมกวางขวาง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.40 และสถานท่ีจอดรถกวางขวาง เพียงพอ และท่ีตั้งของคลินิก หางาย มองเห็นไดชัดเจน มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.31 
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ตารางท่ี  33 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา  
10,000 
(n =28) 

10,001-
15,000 
บาท 

(n =38) 

15,001-
20,000 
บาท 

(n =35) 

20,001-
25,000 
บาท 

(n =51) 

25,001 บาท
ขึ้นไป 

(n =48) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปายโฆษณาหนารานโดดเดน มี
ความนาสนใจ 

3.50 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

การโฆษณา-ประชาสัมพันธ มี
ความนาเช่ือถือ 

3.57 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

การใหสวนลดในโอกาสพิเศษ
ตางๆ  

3.36 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

การเชิญชวนของพนักงานในการ
สมัครคอรสตางๆ 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

4.29 
(มาก) 

วิธีในการแจงขาวสารโปรโมช่ัน
พิเศษประจําเดือน ทั่วถึง ชัดเจน 
และถูกตอง เชน ผาน SMS และ
ปายต้ังหนาเคาทเตอร 

4.14 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

แผนพับ ใบปลิว มีความนาสนใจ
และนาเช่ือถือ 

3.54 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.57 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.57 
 โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 
10,000 พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก วิธีในการแจงขาวสารโปรโมช่ันพิเศษ
ประจําเดือน ท่ัวถึง ชัดเจน และถูกตอง เชน ผาน SMS และปายต้ังหนาเคาทเตอร มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.14 รองลงมาคือ การโฆษณา-ประชาสัมพันธ มีความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.57 แผนพับ 
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ใบปลิว มีความนาสนใจและนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.54 และปายโฆษณาหนารานโดดเดน มี
ความนาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.50 
 ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 10,000 
พึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก การใหสวนลดในโอกาสพิเศษตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.36 และ
การเชิญชวนของพนักงานในการสมัครคอรสตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.32 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.51 
 โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-
15,000 บาท พึงพอใจในระดับมาก ไดแก วิธีในการแจงขาวสารโปรโมช่ันพิเศษประจําเดือน ท่ัวถึง 
ชัดเจน และถูกตอง เชน ผาน SMS และปายต้ังหนาเคาทเตอร มีคาเฉล่ียเทากับ 4.39 และการ
โฆษณา-ประชาสัมพันธ มีความนาเชื่อถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.50 
 ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 
บาท พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก แผนพับ ใบปลิว มีความนาสนใจ
และนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.39 รองลงมาคือ การใหสวนลดในโอกาสพิเศษตางๆ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.37 ปายโฆษณาหนารานโดดเดน มีความนาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.26 และการเชิญชวน
ของพนักงานในการสมัครคอรสตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.16 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.75 
 โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-
20,000 บาท พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก วิธีในการแจงขาวสารโปรโมช่ัน
พิเศษประจําเดือน ท่ัวถึง ชัดเจน และถูกตอง เชน ผาน SMS และปายต้ังหนาเคาทเตอร  มี ค า เ ฉ ล่ี ย
เทากับ 4.40 รองลงมาคือ การใหสวนลดในโอกาสพิเศษตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 การโฆษณา-
ประชาสัมพันธ มีความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74 ปายโฆษณาหนารานโดดเดน มีความ
นาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 และแผนพับ ใบปลิว มีความนาสนใจและนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.57 
 ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 
บาท พึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก การเชิญชวนของพนักงานในการสมัครคอรสตางๆ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.34 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได  20,001-25,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.62 
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 โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001-
25,000 บาท พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก วิธีในการแจงขาวสารโปรโมช่ัน
พิเศษประจําเดือน ท่ัวถึง ชัดเจน และถูกตอง เชน ผาน SMS และปายต้ังหนาเคาทเตอร  มี ค า เ ฉ ล่ี ย
เทากับ 4.45 การใหสวนลดในโอกาสพิเศษตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.55 และการโฆษณา-
ประชาสัมพันธ มีความนาเชื่อถือ และแผนพับ ใบปลิว มีความนาสนใจและนาเชื่อถือ  มี ค า เ ฉ ล่ี ย
เทากับ 3.51 

ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-25,000 
บาท พึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก ปายโฆษณาหนารานโดดเดน มีความนาสนใจ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.41 และการเชิญชวนของพนักงานในการสมัครคอรสตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.31 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  25,001 บาทขึ้นไป พึงพอใจตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.17 
 โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,001 
บาทข้ึนไป พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก วิธีในการแจงขาวสารโปรโมช่ัน
พิเศษประจําเดือน ท่ัวถึง ชัดเจน และถูกตอง เชน ผาน SMS และปายต้ังหนาเคาทเตอร มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.33 รองลงมาคือ การเชิญชวนของพนักงานในการสมัครคอรสตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.29 
การใหสวนลดในโอกาสพิเศษตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.25 การโฆษณา-ประชาสัมพันธ มีความ
นาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.15 แผนพับ ใบปลิว มีความนาสนใจและนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ยเทากับ  
4.04 และปายโฆษณาหนารานโดดเดน มีความนาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94 
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ตารางท่ี  34 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
บุคลากรจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

ปจจัยดานบุคลากร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา  
10,000 
(n =28) 

10,001-
15,000 
บาท 

(n =38) 

15,001-
20,000 
บาท 

(n =35) 

20,001-
25,000 
บาท 

(n =51) 

25,001 บาท
ขึ้นไป 

(n =48) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอ 4.21 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

4.27 
(มาก) 

พนักงานมีความเปนมิตร ยิ้มแยม 
มีอัธยาศัย ไมตรีดี 

4.25 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.67 
(มากที่สุด) 

พนักงานมีความรูในบริการ 
สามารถแนะนําและตอบคําถาม
ไดอยางชัดเจน 

4.18 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

มารยาทในการใหบริการของ
พนักงาน 

4.07 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.62 
(มากที่สุด) 

ชุดเครื่องแบบพนักงานมีความ
นาเช่ือถือ  

4.50 
(มากที่สุด) 

4.37 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

ความสามารถของพนักงานใน
การใหคําแนะนําผลิตภัณฑ และ
บริการตางๆ 

4.00 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

ความเปนมืออาชีพในการ
ปฏิบัติงานของพนักงาน และ
แพทย 

3.75 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

4.58 
(มากที่สุด) 

การปฏิบัติงานของพนักงานมี
ความเปนมาตรฐานเหมือนกันทุก
ครั้ง 

3.96 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

4.29 
(มาก) 

พนักงานบริการประทับใจ 4.21 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 
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ตารางท่ี  34 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
บุคลากรจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา  
10,000 
(n =28) 

10,001-
15,000 
บาท 

(n =38) 

15,001-
20,000 
บาท 

(n =35) 

20,001-
25,000 
บาท 

(n =51) 

25,001 บาท
ขึ้นไป 

(n =48) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

สุขภาพอนามัยของพนักงาน 4.64 
(มากที่สุด) 

4.34 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

แพทยมีความรูความชํานาญใน
การปฏิบัติงาน 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.11 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.65 
(มากที่สุด) 

แพทยมีความเปนกันเอง ยิ้มแยม 
อัธยาศัยดี 

4.46 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.75 
(มากที่สุด) 

แพทยมีความนาเช่ือถือ สามารถ
ใหคําแนะนําอยางเพียงพอ   

4.43 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.69 
(มากที่สุด) 

การติดตามดูแลของแพทยและ
พนักงานหลังจากมาใชบริการ 

3.54 
(มาก) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4.33 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.19 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

 

จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจตอปจจัย
ดานบุคลากร โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.19 
 โดยปจจัยยอยดานบุคลากรท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจ
ในระดับมากท่ีสุด ไดแก สุขภาพอนามัยของพนักงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.64 และชุดเคร่ืองแบบ
พนักงานมีความนาเช่ือถือ และแพทยมีความรูความชํานาญในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.50 
 ปจจัยยอยดานบุคลากรที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจใน
ระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก แพทยมีความเปนกันเอง ยิ้มแยม อัธยาศัยดี มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.46 รองลงมาคือ แพทยมีความนาเชื่อถือ สามารถใหคําแนะนําอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.43 
พนักงานมีความเปนมิตร ยิ้มแยม มีอัธยาศัย ไมตรีดี มีคาเฉล่ียเทากับ 4.25 พนักงานมีจํานวน
เพียงพอ และพนักงานบริการประทับใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.21 พนักงานมีความรูในบริการ สามารถ
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แนะนําและตอบคําถามไดอยางชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 มารยาทในการใหบริการของพนักงาน 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.07 ความสามารถของพนักงานในการใหคําแนะนําผลิตภัณฑ และบริการตางๆ มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.00 การปฏิบัติงานของพนักงานมีความเปนมาตรฐานเหมือนกันทุกคร้ัง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.96 ความเปนมืออาชีพในการปฏิบัติงานของพนักงาน และแพทย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 
และการติดตามดูแลของแพทยและพนักงานหลังจากมาใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.54 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-15,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานบุคลากร
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.90 
 โดยปจจัยยอยดานบุคลากรที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท พึง
พอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก แพทยมีความเปนกันเอง ยิ้มแยม อัธยาศัยดี มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.42 รองลงมาคือ ชุดเคร่ืองแบบพนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.37 
สุขภาพอนามัยของพนักงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.34 พนักงานมีความเปนมิตร ยิ้มแยม มีอัธยาศัย 
ไมตรีดี มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 แพทยมีความนาเช่ือถือ สามารถใหคําแนะนําอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.13 แพทยมีความรูความชํานาญในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 พนักงานบริการ
ประทับใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 พนักงานมีความรูในบริการ สามารถแนะนําและตอบคําถามได
อยางชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 มารยาทในการใหบริการของพนักงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 
ความสามารถของพนักงานในการใหคําแนะนําผลิตภัณฑ และบริการตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 
พนักงานมีจํานวนเพียงพอ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66 และการปฏิบัติงานของพนักงานมีความเปน
มาตรฐานเหมือนกันทุกคร้ัง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.55 
 ปจจัยยอยดานบุคลากรท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท พึง
พอใจในระดับปานกลาง ไดแก ความเปนมืออาชีพในการปฏิบัติงานของพนักงาน และแพทย มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.39 และการติดตามดูแลของแพทยและพนักงานหลังจากมาใชบริการ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 2.95 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานบุคลากร 
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.06 
 โดยปจจัยยอยดานบุคลากรที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท พึง
พอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก แพทยมีความรูความชํานาญในการปฏิบัติงาน มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.46 รองลงมาคือ สุขภาพอนามัยของพนักงาน และแพทยมีความเปนกันเอง ยิ้มแยม 
อัธยาศัยดี มีคาเฉล่ียเทากับ 4.37 มารยาทในการใหบริการของพนักงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.26 
พนักงานมีความเปนมิตร ยิ้มแยม มีอัธยาศัย ไมตรีดี  และพนักงานบริการประทับใจ พรอมท้ังแพทย
มีความนาเชื่อถือ สามารถใหคําแนะนําอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.23 ชุดเครื่องแบบพนักงานมี
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ความนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 พนักงานมีความรูในบริการ สามารถแนะนําและตอบคําถาม
ไดอยางชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 ความสามารถของพนักงานในการใหคําแนะนําผลิตภัณฑ และ
บริการตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 พนักงานมีจํานวนเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 ความเปนมือ
อาชีพในการปฏิบัติงานของพนักงาน และแพทย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74 และการปฏิบัติงานของ
พนักงานมีความเปนมาตรฐานเหมือนกันทุกคร้ัง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.57 
 ปจจัยยอยดานบุคลากรท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท พึง
พอใจในระดับปานกลาง ไดแก การติดตามดูแลของแพทยและพนักงานหลังจากมาใชบริการ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.29 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  20,001-25,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดานบุคลากร
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.80 
 โดยปจจัยยอยดานบุคลากรที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-25,000 บาท พึง
พอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก แพทยมีความเปนกันเอง ยิ้มแยม อัธยาศัยดี มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.37 รองลงมาคือ ชุดเคร่ืองแบบพนักงานมีความนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.35 
สุขภาพอนามัยของพนักงาน และแพทยมีความนาเช่ือถือ สามารถใหคําแนะนําอยางเพียงพอ มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.33 พนักงานมีความเปนมิตร ยิ้มแยม มีอัธยาศัย ไมตรีดี มีคาเฉล่ียเทากับ 4.24 
แพทยมีความรูความชํานาญในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 มารยาทในการใหบริการของ
พนักงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 พนักงานบริการประทับใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 ความสามารถของ
พนักงานในการใหคําแนะนําผลิตภัณฑ และบริการตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 และพนักงานมี
ความรูในบริการ สามารถแนะนําและตอบคําถามไดอยางชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59 

ปจจัยยอยดานบุคลากรท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-25,000 บาท พึง
พอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ความเปนมืออาชีพในการปฏิบัติงานของ
พนักงาน และแพทย และการปฏิบัติงานของพนักงานมีความเปนมาตรฐานเหมือนกันทุกคร้ัง มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.31 รองลงมาคือ พนักงานมีจํานวนเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.06 และการติดตาม
ดูแลของแพทยและพนักงานหลังจากมาใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  25,001 บาทข้ึนไป พึงพอใจตอปจจัยดานบุคลากร
โดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.50 
 โดยปจจัยยอยดานบุคลากรที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,001 บาทข้ึนไป พึง
พอใจในระดับมากท่ีสุด โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก แพทยมีความเปนกันเอง ยิ้มแยม อัธยาศัยดี มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.75 รองลงมาคือ แพทยมีความนาเช่ือถือ สามารถใหคําแนะนําอยางเพียงพอ มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.69 พนักงานมีความเปนมิตร ยิ้มแยม มีอัธยาศัย ไมตรีดี มีคาเฉล่ียเทากับ 4.67 
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แพทยมีความรูความชํานาญในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.65 มารยาทในการใหบริการของ
พนักงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.62 พนักงานบริการประทับใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.60 และความเปนมือ
อาชีพในการปฏิบัติงานของพนักงาน และแพทย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.58 

ปจจัยยอยดานบุคลากรที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,001 บาทข้ึนไป พึงพอใจ
ในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก พนักงานมีความรูในบริการ สามารถแนะนําและตอบ
คําถามไดอยางชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.44 รองลงมาคือ สุขภาพอนามัยของพนักงาน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.40 ความสามารถของพนักงานในการใหคําแนะนําผลิตภัณฑ และบริการตางๆ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.35 การติดตามดูแลของแพทยและพนักงานหลังจากมาใชบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.33 ชุด
เคร่ืองแบบพนักงานมีความนาเช่ือถือ และการปฏิบัติงานของพนักงานมีความเปนมาตรฐาน
เหมือนกันทุกคร้ัง มีคาเฉล่ียเทากับ 4.29 และพนักงานมีจํานวนเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.27 
 

ตารางท่ี  35 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา  
10,000 
(n =28) 

10,001-
15,000 
บาท 

(n =38) 

15,001-
20,000 
บาท 

(n =35) 

20,001-
25,000 
บาท 

(n =51) 

25,001 บาท
ขึ้นไป 

(n =48) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ระยะเวลาที่ใชในการใหบริการ
เหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ 

4.18 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

บริการโทรแจงเตือนเมื่อถึง
กําหนดระยะเวลาการนัด 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.92 
(มาก) 

ระยะเวลาในการรอรับบริการของ
ลูกคา 

4.18 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

4.31 
(มาก) 

การใหบริการเทาเทียมกันสําหรับ
ลูกคาแตละราย 

3.82 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

4.31 
(มาก) 

การติดตอสอบถามขอมูลทาง
โทรศัพท สะดวกรวดเร็ว เขาใจ
งาย 

3.57 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

4.35 
(มาก) 

 



72 

ตารางท่ี  35 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา  
10,000 
(n =28) 

10,001-
15,000 
บาท 

(n =38) 

15,001-
20,000 
บาท 

(n =35) 

20,001-
25,000 
บาท 

(n =51) 

25,001 บาท
ขึ้นไป 

(n =48) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความรวดเร็ว และถูกตองในการ
คิดเงิน 

4.14 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

ความรวดเร็วและถูกตองในการ
คนหาประวัติ และบันทึกการรับ
บริการ  

3.96 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

สามารถรับคําปรึกษาแพทยไดทันที 
ไมตองรอนาน 

4.07 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

ความเอาใจใสในการใหบริการของ
บุคลากรทุกขั้นตอน 

3.82 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.52 
(มากที่สุด) 

คุณภาพของการใหบริการ 4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

ความสามารถในการปรับแตง
บริการใหเขากับความตองการของ
ลูกคาอยางเหมาะสม 

4.07 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.94 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจตอปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.94 
 โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 
10,000 พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ระยะเวลาที่ใชในการใหบริการ
เหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ และระยะเวลาในการรอรับบริการของลูกคา มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 
รองลงมาคือ ความรวดเร็ว และถูกตองในการคิดเงิน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14 คุณภาพของการ
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ใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 สามารถรับคําปรึกษาแพทยไดทันที ไมตองรอนาน และ 
ความสามารถในการปรับแตงบริการใหเขากับความตองการของลูกคาอยางเหมาะสม มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.07 ความรวดเร็วและถูกตองในการคนหาประวัติ และบันทึกการรับบริการ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.96 การใหบริการเทาเทียมกันสําหรับลูกคาแตละราย และความเอาใจใสในการใหบริการ
ของบุคลากรทุกข้ันตอน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 และการติดตอสอบถามขอมูลทางโทรศัพท สะดวก
รวดเร็ว เขาใจงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.57 
 ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 
พึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก บริการโทรแจงเตือนเม่ือถึงกําหนดระยะเวลาการนัด มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.39 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.88 
 โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-
15,000 บาท พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ความรวดเร็ว และถูกตองในการ
คิดเงิน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.26 รองลงมาคือ ระยะเวลาท่ีใชในการใหบริการเหมาะสมกับบริการท่ี
ไดรับ และความสามารถในการปรับแตงบริการใหเขากับความตองการของลูกคาอยางเหมาะสม มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.21 ความรวดเร็วและถูกตองในการคนหาประวัติ และบันทึกการรับบริการ มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.03 คุณภาพของการใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 ความเอาใจใสในการ
ใหบริการของบุคลากรทุกข้ันตอน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 สามารถรับคําปรึกษาแพทยไดทันที ไม
ตองรอนาน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 ระยะเวลาในการรอรับบริการของลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.71 
การใหบริการเทาเทียมกันสําหรับลูกคาแตละราย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68 และการติดตอสอบถาม
ขอมูลทางโทรศัพท สะดวกรวดเร็ว เขาใจงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.50 
 ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-
15,000 บาท พึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก บริการโทรแจงเตือนเม่ือถึงกําหนดระยะเวลาการ
นัด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.26 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.95 
 โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-
20,000 บาท พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ความรวดเร็ว และถูกตองในการ
คิดเงิน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.37 รองลงมาคือ ความสามารถในการปรับแตงบริการใหเขากับความ
ตองการของลูกคาอยางเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.26 คุณภาพของการใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 
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4.14 ระยะเวลาท่ีใชในการใหบริการเหมาะสมกับบริการที่ไดรับ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 สามารถรับ
คําปรึกษาแพทยไดทันที ไมตองรอนาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 ความเอาใจใสในการใหบริการของ
บุคลากรทุกข้ันตอน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 การใหบริการเทาเทียมกันสําหรับลูกคาแตละราย มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.97 ความรวดเร็วและถูกตองในการคนหาประวัติ และบันทึกการรับบริการ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.86 การติดตอสอบถามขอมูลทางโทรศัพท สะดวกรวดเร็ว เขาใจงาย มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.74 และระยะเวลาในการรอรับบริการของลูกคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 
 ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 15,001-
20,000 บาท พึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก บริการโทรแจงเตือนเม่ือถึงกําหนดระยะเวลาการ
นัด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.26 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  20,001-25,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.78 
 โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-
25,000 บาท พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ความสามารถในการปรับแตง
บริการใหเขากับความตองการของลูกคาอยางเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.35 รองลงมาคือ ความ
รวดเร็ว และถูกตองในการคิดเงิน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.22 สามารถรับคําปรึกษาแพทยไดทันที ไมตอง
รอนาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14 ระยะเวลาท่ีใชในการใหบริการเหมาะสมกับบริการที่ไดรับ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.06 ความเอาใจใสในการใหบริการของบุคลากรทุกข้ันตอน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 คุณภาพ
ของการใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 และความรวดเร็วและถูกตองในการคนหาประวัติ และ
บันทึกการรับบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 

ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-
25,000 บาท พึงพอใจในระดับปานกลาง โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก การใหบริการเทาเทียมกัน
สําหรับลูกคาแตละราย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.49 รองลงมาคือ การติดตอสอบถามขอมูลทางโทรศัพท 
สะดวกรวดเร็ว เขาใจงาย และระยะเวลาในการรอรับบริการของลูกคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.37 และ
บริการโทรแจงเตือนเม่ือถึงกําหนดระยะเวลาการนัด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได   25,001 บาทข้ึนไป  พึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.38 
 โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,001 
บาทข้ึนไป พึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก คุณภาพของการใหบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.56 และ
ความเอาใจใสในการใหบริการของบุคลากรทุกข้ันตอน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.52 
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 ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,001 บาท
ข้ึนไป พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ความรวดเร็วและถูกตองในการคนหา
ประวัติ และบันทึกการรับบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.48 รองลงมาคือ สามารถรับคําปรึกษาแพทยได
ทันที ไมตองรอนาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.46 ความสามารถในการปรับแตงบริการใหเขากับความ
ตองการของลูกคาอยางเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.44 ความรวดเร็ว และถูกตองในการคิดเงิน มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.42 ระยะเวลาท่ีใชในการใหบริการเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.38 การติดตอสอบถามขอมูลทางโทรศัพท สะดวกรวดเร็ว เขาใจงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.35 
ระยะเวลาในการรอรับบริการของลูกคา และการใหบริการเทาเทียมกันสําหรับลูกคาแตละราย มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.31 และบริการโทรแจงเตือนเม่ือถึงกําหนดระยะเวลาการนัด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 
 

ตารางท่ี  36 แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดานการ
ส่ิงนําเสนอทางกายภาพจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

ปจจัยดานการสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา  
10,000 
(n =28) 

10,001-
15,000 
บาท 

(n =38) 

15,001-
20,000 
บาท 

(n =35) 

20,001-
25,000 
บาท 

(n =51) 

25,001 บาท
ขึ้นไป 

(n =48) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ความสะอาดภายในคลินิก 4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.62 
(มากที่สุด) 

สิ่งแวดลอมที่อยูรอบคลินิก สะอาด
เรียบรอยและเปนระเบียบ 

4.00 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.56 
(มากที่สุด) 

มีที่น่ังสําหรับรองรับบริการเพียงพอ 4.36 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.62 
(มากที่สุด) 

มีสื่อตางๆใหความเพลิดเพลินขณะรอ
รับบริการ เชน นิตยสาร โทรทัศน  

4.14 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.42 
(มาก) 

การตกแตงภายในคลินิกสวยงาม 4.11 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 
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ตารางท่ี  36 (ตอ) แสดงคาเฉล่ีย และระดับของความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามในปจจัยดาน
การส่ิงนําเสนอทางกายภาพจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ปจจัยดานการสิ่งนําเสนอทาง
กายภาพ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา  
10,000 
(n =28) 

10,001-
15,000 
บาท 

(n =38) 

15,001-
20,000 
บาท 

(n =35) 

20,001-
25,000 
บาท 

(n =51) 

25,001 บาท
ขึ้นไป 

(n =48) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปายช่ือหนาคลินิกเห็นได
เดนชัด 

3.82 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.27 
(มาก) 

การตกแตงหนาคลินิกสวยงาม 
นาสนใจ 

3.82 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

การบริการ นํ้าด่ืม ลูกอม ขณะ
รอรับบริการ 

4.39 
(มาก) 

4.74 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

บรรยากาศภายในคลินิก เชน 
ไมมีกล่ินเหม็นอับ ไมเหม็นยา  
เปนตน 

4.39 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.23 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.12 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต่ํากวา 10,000 พึงพอใจตอปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.12 
 โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดต่ํากวา 
10,000 พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก การบริการ น้ําดื่ม ลูกอม ขณะรอรับ
บริการ และบรรยากาศภายในคลินิก เชน ไมมีกล่ินเหม็นอับ ไมเหม็นยา  เปนตน มีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.39 รองลงมาคือ มีท่ีนั่งสําหรับรองรับบริการเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.36 มีส่ือตางๆใหความ
เพลิดเพลินขณะรอรับบริการ เชน นิตยสาร โทรทัศน  มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14 การตกแตงภายใน
คลินิกสวยงาม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 ความสะอาดภายในคลินิก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.07 ส่ิงแวดลอมท่ี
อยูรอบคลินิก สะอาดเรียบรอยและเปนระเบียบ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 และปายช่ือหนาคลินิกเห็นได
เดนชัด และและการตกแตงหนาคลินิกสวยงาม นาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-15,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.00 
 โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-
15,000 บาท พึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก การบริการ น้ําดื่ม ลูกอม ขณะรอรับบริการ มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.74 และบรรยากาศภายในคลินิก เชน ไมมีกล่ินเหม็นอับ ไมเหม็นยา เปนตน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.58 
 ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-
15,000 บาท พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก มีท่ีนั่งสําหรับรองรับบริการ
เพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 รองลงมาคือ การตกแตงภายในคลินิกสวยงาม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.08 
ความสะอาดภายในคลินิก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 ส่ิงแวดลอมท่ีอยูรอบคลินิก สะอาดเรียบรอยและ
เปนระเบียบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68 มีส่ือตางๆใหความเพลิดเพลินขณะรอรับบริการ เชน นิตยสาร 
โทรทัศน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 และการตกแตงหนาคลินิกสวยงาม นาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.58 
 ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001-
15,000 บาท พึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก ปายช่ือหนาคลินิกเห็นไดเดนชัด มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.47 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-20,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.03 
 โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001-
20,000 บาท พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก การบริการ น้ําดื่ม ลูกอม ขณะรอ
รับบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.40 รองลงมาคือ การตกแตงภายในคลินิกสวยงาม มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.26 ความสะอาดภายในคลินิก และมีท่ีนั่งสําหรับรองรับบริการเพียงพอ พรอมท้ังบรรยากาศ
ภายในคลินิก เชน ไมมีกล่ินเหม็นอับ ไมเหม็นยา เปนตน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.23 ส่ิงแวดลอมท่ีอยู
รอบคลินิก สะอาดเรียบรอยและเปนระเบียบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94 การตกแตงหนาคลินิกสวยงาม 
นาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 มีส่ือตางๆใหความเพลิดเพลินขณะรอรับบริการ เชน นิตยสาร 
โทรทัศน  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.63 และปายช่ือหนาคลินิกเห็นไดเดนชัด  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.57 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได  20,001-25,000 บาท พึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.86 
 โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-
25,000 บาท พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก การบริการ น้ําดื่ม ลูกอม ขณะรอ
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รับบริการ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.49 รองลงมาคือ บรรยากาศภายในคลินิก เชน ไมมีกล่ินเหม็นอับ ไม
เหม็นยา เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.39 มีท่ีนั่งสําหรับรองรับบริการเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 
ความสะอาดภายในคลินิก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 การตกแตงภายในคลินิกสวยงาม มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.90 ส่ิงแวดลอมท่ีอยูรอบคลินิก สะอาดเรียบรอยและเปนระเบียบ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.57 และการ
ตกแตงหนาคลินิกสวยงาม นาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 

ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-
25,000 บาท พึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก มีส่ือตางๆใหความเพลิดเพลินขณะรอรับบริการ 
เชน นิตยสาร โทรทัศน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.43 และปายช่ือหนาคลินิกเห็นไดเดนชัด มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.33 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  25,001 บาทข้ึนไป  พึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.49 
 โดยปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,001 
บาทข้ึนไป พึงพอใจในระดับมากท่ีสุด โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก ความสะอาดภายในคลินิก และ
มีท่ีนั่งสําหรับรองรับบริการเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.62 รองลงมาคือ บรรยากาศภายในคลินิก 
เชน ไมมีกล่ินเหม็นอับ ไมเหม็นยา  เปนตน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.58 ส่ิงแวดลอมท่ีอยูรอบคลินิก 
สะอาดเรียบรอยและเปนระเบียบ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.56 การบริการ น้ําดื่ม ลูกอม ขณะรอรับบริการ 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.54 และการตกแตงภายในคลินิกสวยงาม มีคาเฉล่ียเทากับ 4.50 

 ปจจัยยอยดานกระบวนการใหบริการท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,001 บาท
ข้ึนไป พึงพอใจในระดับมาก โดยเรียงลําดับคาเฉล่ีย ไดแก มีส่ือตางๆใหความเพลิดเพลินขณะรอ
รับบริการ เชน นิตยสาร โทรทัศน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.42 รองลงมาคือ การตกแตงหนาคลินิก
สวยงาม นาสนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.31 และปายช่ือหนาคลินิกเห็นไดเดนชัด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.27 


